Forslag/interpellasjon til kommunestyret/ XX utvalget i XX kommune
Tilskudd til bønder som tar i bruk klimakalkulatoren
Forslag til vedtak:
Kommunen kan ta en sentral rolle i å motivere bønder til å ta i bruk klimakalkulatoren som et første skritt i å komme i gang med klimakalkulatoren. I XX kommune står jordbrukssektoren for XX % av kommunens klimagassutslipp. Kommunen kan kutte utslipp fra denne sektoren ved å støtte bonden i sitt arbeid. XX kommune ønsker derfor å etablere en tilskuddsordning med honorar på 1000 kr til hvert gårdsbruk som logger inn på klimakalkulatoren. Slik kan en bidra til å motivere bøndene innenfor egen kommune kommer i gang med klimajobben.
Bakgrunn
Jordbruket i Norge har som mål å produsere mat på en slik måte at disse avtrykkene blir minst mulig. Det innebærer blant annet at sektoren skal kutte 5 millioner tonn CO2-ekvivalenter i perioden 2021 til 2030. Utslippene i jordbruksnæringen skjer på gårdsnivå. Derfor må tiltakene for å kutte utslippene også skje på hvert enkelt av de 39.000 gårdsbrukene som finnes Norge, for alle produksjoner, i alle landsdeler og i tråd med jordbrukets samfunnsoppdrag. Utslippskutt skal skje ved å styrke norsk matproduksjon og utnytte ressursene over hele landet.
Klimakalkulatoren er bondens eget verktøy for å få oversikt over utslipp av klimagasser på gårdsnivå, og legger et viktig grunnlag for klimaarbeidet i jordbruket. Det er derfor sentralt å sikre at flest mulig bønder tar i bruk kalkulatoren og rådgivning på gården. Bruk av klimakalkulatoren sikrer relevante erfaringer om klimakalkulatoren som bidrar til forbedringer. Det er derfor hele tiden behov for videre utvikling av kalkulatoren som sikrer at verktøyet blir best mulig både for bonden. 
Klimakalkulatorene er basert på nyutviklede vitenskapelige modeller for beregning av klimaavtrykk for ulike produksjoner, og beregningene bygger på informasjon fra eksisterende data for hvert enkelt bruk. Beregningene har ikke samme avgrensning som det norske utslippsregnskapet, da det i tillegg tar med en del av produksjonsutslippene til innsatsfaktorer. 
I desember 2021 ble kalkulatorene for ammeku, potet og slaktekylling lansert. Dermed er kalkulatoren tilgjengelig for produksjonene melk, korn, svin, ammeku, potet og slaktekylling per utgangen av 2021. Det er foreløpig ikke er utarbeidet kalkulator for sau, grønt og egg, men de er planlagt lansert i løpet av 2022.  Etter 1. desember har også de som ikke har all data for eget bruk tilgjengelig mulighet til å få beregninger ved at manglende data erstattes med gjennomsnittstall fram til gårdbrukeren har egne data på plass. 
Det er veldig enkelt og uforpliktende å logge inn i klimakalkulatoren. Det koster ikke penger å logge inn og bonden kan gjøre det på egenhånd uten hjelp. Med klimakalkulatoren får bonden oversikt over gårdens ressurser og får et godt verktøy for hvordan man bedre kan utnytte disse ressursene. Klimagassutslipp i jordbruket handler i stor grad om energi og ressurser på avveie. Å kutte utslipp innebærer derfor en positiv effekt for lommeboka. 
Med klimakalkulatoren får man et grunnlag for å sammenlikne seg med andre lignende gårder, men først og fremst med seg selv fra år til år. Ingen har like forutsetninger, men alle har mulighet til å bli litt bedre sammenlignet med året før. Kalkulatoren gir en oversikt over utslippene på gården, men ikke tips om hvordan man skal jobbe for å redusere utslippene. Dette kan en rådgiver bidra med for å se på hvilke tiltak som er best egnet for hver enkelt gård.
Klimakalkulatoren er bondens viktigste verktøy for å få kontroll på egne klimagassutslipp, og det er viktig å få så mange som mulig til å ta i bruk verktøyet. I utgangen av 2021 var det foretatt 2000 klimaberegninger av norske gårdsbruk til sammen for alle de tilgjengelige produksjonene. Det er 5% av alle norske produsenter, og oppslutningen om kalkulatoren varierer stort mellom fylkene.
