Presseinvitasjon for lokallag som arrangerer Åpen Gård:
Inviterer til Åpen Gård på [navn på gård/stedsnavn]
[navn på lokallag] Bondelag inviterer den [dato] hele familien til Åpen Gård på [gårdsnavn]. Her vil det bli mulighet for [opplisting av aktiviteter som skal skje, for eksempel hilse på kyra, mate hønene, hogge ved og å ri på hest].  
Åpen Gård er Norges største nasjonale dugnad for å vise fram hvor maten vår kommer fra og hele familien er invitert når [navn på Bondelag] inviterer publikum inn på gårdstunet [dato og sted].
· Interessen for mat og landbruk er i vekst og Åpen Gård er en mulighet for å gi flere kunnskap om gårdsdrift og matproduksjon, samtidig som det skal være en dag fylt av artige aktiviteter for store og små, sier [leder i lokallaget/ leder i arrangementskomite]. 
Etter to spesielle år kan endelig Åpen Gård arrangeres som normalt. Dette er Bondelagets største enkeltarrangement med over 100 000 besøkende på landsbasis.  [leder i lokallaget/ leder i arrangementskomite] gleder seg stort til å få besøk.
· Vi som jobber og brenner for norsk matproduksjon er opptatt av åpenhet og å bygge kunnskap, så det er veldig artig at så mange velger å ta turen innom. Stadig færre vokser opp på eller i nærheten av en gård, og derfor er dette en fin anledning til å se, oppleve og lære om hvor maten kommer fra. 
Her er oversikt over alle Åpen Gård-arrangementene i 2022: https://www.bondelaget.no/apengard/velkommen-til-apen-gard-2022 
For mer informasjon, kontakt:
[Leder i lokallaget/ leder i arrangementskomite, e-post og telefonnummer]


