


Helhetlig korn og proteinstrategi fram mot 2030 - Matsikkerhet, beredskap og sjølforsyning
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· Økt produksjon av norsk korn og planteprotein.

· Norskandelen skal økes innen 2030:

-  Norsk matkornandel økes til 90 prosent.
-  En størst mulig andel av fôret til norske husdyr være produsert i Norge. 
-  Norskandelen av karbohydratråvarer i kraftfôret skal være 90 prosent.
-  20 prosent av proteinet til kraftfôret skal være norskprodusert.   
-  Produksjonen av økologisk korn og proteinråvarer skal øke med 20 prosent. 
-  Bruk av soya fra land med regnskog bør avvikles.

· Lønnsomheten i kornproduksjonen er viktig. Økonomien i kornproduksjonen kan brukes til å øke norskandelen og til å gjennomføre ønsket kanaliseringspolitikk. Dette kan skje gjennom økt kornpriser, tilskudd og reduserte kostnader. Innretningen på tilskuddene kan bidra til å styrke økonomien på mindre kornbruk og i marginale områder. Det er særlig viktig at lønnsomheten i matkornproduksjonen er god.
 
· Beredskap og forsyningssikkerhet må bedres. Løpende norsk kornproduksjon er grunnlaget for beredskap og sjølforsyning i Norge. For å bedre matsikkerheten, må den løpende produksjonen være så høy som mulig.  Dette må kombineres med lønnsomme tørke- og lagermuligheter både hos produsent og på regionale kornmottak. Det må etablerers en nasjonal beredskapsordning for korn, der et nasjonalt beredskapslager er en del av dette. Staten må finansiere en beredskapsordning. På sikt bør lageret bestå av norsk korn og være en integrert del av verdikjeden. Økt norsk matkornproduksjon og økt andel norsk korn, er og skal være det viktigste bidraget til økt selvforsyning og beredskap. 

· Norsk kornproduksjon må være bærekraftig med tanke på miljø og klima. Landbrukets klimaplan er etablert som næringas samlede innsats for å nå målet i Klimaavtalen. Den må være førende for jordbrukets klimaarbeid. Satsingen på miljøtiltak må økes. RMP må brukes aktivt til å redusere den belastningen slike tiltak kan ha for den enkelte produsent. Ny teknologi kan brukes til å redusere miljøbelastninger og klimautslipp. 

· God rådgivning er nødvendig for å nå målene i strategiplanen. For bonden er det viktig med uavhengig rådgivning i alle deler av landet. God rådgivning er spesielt viktig for nye kulturer og nye dyrkningsmetoder. Sortsutvikling i form av foredling og sortsutprøving må tilpasses de behov næringa til enhver tid har.  

· Norske jordbruksvarer må sikres et effektivt importvern, og tollvernet må styrkes der det er mulig.  Norge må ikke gi innrømmelser i internasjonale handelsavtaler som gir innskrenkninger i handlingsrommet for norsk landbruk. Økningen i import av RÅK-produkter er bekymringsfull.

Det legges opp til en revidering av dokumentet ved behov i løpet av strategiperioden.
BAKGRUNN

Norges Bondelag vedtok nytt næringspolitisk program for perioden 2020 til 2024 på sitt årsmøte 30. september 2020. Her er ett av tiltakene å «Utvikle en helhetlig korn- og proteinstrategi innen våren 2022, som sikrer lønnsomhet i kornproduksjonen og øker norsk fôr- og matkornandel».

Norsk landbruk har hatt en dårlig inntektsutvikling over mange år. Dette har blitt forsterket av den kraftige kostnadsveksten i kjølvannet av pandemien og krigen i Ukraina, denne kostnadsveksten rammer kornproduksjonen spesielt hardt.

Pandemi, klimautvikling, energipriser og krigen i Ukraina har medført langt større grad av usikkerhet i internasjonale markeder. Disse usikkerhetene påvirker i stadig større grad Norge og norsk landbruk. Internasjonale priser på både innsatsfaktorer og sluttprodukter ligger i dag på et betydelig høyere nivå enn tidligere. Det er grunn til å tro at disse prisene vi ligge på et høyt nivå i flere år framover, og at prisene i perioder kan svinge betydelig.

Uroen i de internasjonale markedene kan sette etablerte ordninger som målpris og prisnedskrivning under press. Det råder større usikkerhet rundt tallgrunnlagene i dag sammenlignet med tidligere fordi mange faktorer er i stadig endring, og prognoser blir mer usikre. Forpliktelsene i WTO-avtalen på internstøtte (gul boks) gir begrensinger for målprisutvikling og påvirker også mulighetene for andre virkemidler.

Norges Bondelag vil understreke at den beste matberedskapen en nasjon kan ha er å ha en løpende produksjon. Det er avgjørende at sjølforsyningen basert på norske ressurser øker, og følgelig må det stimuleres til økt korn- og proteinproduksjon.

Figur 1: Kornareal 1936-2020, (Kilde: Statistikksamling – Markedsordningen for korn 2021/2022 Felleskjøpet Agri)
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Kornarealet er redusert med over 670 000 dekar siden 1989. Det er viktig å ivareta kornarealet, og at det stimuleres til nydyrking og drenering.. 

Tabell 1: Arealfordeling 2016-2022 (Kilde: Felleskjøpet Agri – prognose november 2022)
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Økt korn- og proteinproduksjon er langsiktige prosesser. Det tar tid å utvikle nye sorter, skaffe såvarer, endre praksis og få en riktig anleggsstruktur. I tillegg er det en produksjon som varierer mye med vekstforholdene. Dette krever forutsigbarhet og gode rammevilkår over tid.

Matkornpartnerskapet jobber også med mål mot 2030. Dette er og tidsperspektivet på dagens klimaplan i landbruket. 

Denne helhetlige korn- og proteinstrategi gjelder derfor fram mot 2030, med andre ord et 8 års perspektiv. 

Det er et særskilt behov for å øke norsk produksjon av protein- og oljevekster. Andelen norskprodusert protein som råvare i kraftfôrproduksjonen er i dag knapt 6 prosent. Ut fra et forsyning- og beredskapsperspektiv er en økning av svært stor betydning. AgriAnalyse har i rapport 1-2022 beskrevet muligheter for å øke produksjon av proteinvekster (erter og åkerbønner) i Norge. 
Oljevekster er også en god proteinkilde til kraftfôr. For å sikre at det er mulig å nå målene i strategien bør det vurderes å gjennomføre en mulighetsstudie med tanke på arealfordeling mellom arter, sorter og distrikter.   

Det er mange vekster som kan føre til økt proteinproduksjon, grovfôr er for eksempel en av de største mulighetene for økt proteinproduksjon. I denne strategien vektlegges primært vekster til modning og som høstes med tresker.

I tillegg til næringspolitisk program for perioden 2020-2024, viser denne «Korn- og proteinstrategien fram mot 2030» til Landbrukets klimaplan og Norges Bondelags bærekraftstrategi. Fra Næringspolitisk program Norges Bondelag 2020-2024:

· «Utarbeide en helhetlig korn- og proteinstrategi innen våren 2022, som sikrer lønnsomheten i kornproduksjonen og øker norsk fôr og matkornandel».
· «Verdiskapninga må økes over hele landet. Maten må produseres der matjorda og ressursene er». 
· «Norskandelen i mat og fôr skal økes i alle produksjoner».
· «Øke den norske matproduksjonen, der så mye som mulig av både mat og fôr er henta fra arealer i Norge. Vi vil øke selvforsyningsgraden til minst 50% fram til 2024».
· «All matjord skal brukes til å produsere mat. Planteproduksjonen økes. Dyrking av mat prioriteres framfor fôr, gitt at det kan omsettes i markedet».
· «Arbeide for en størst mulig andel av fôret til norske husdyr er produsert i Norge, og mener bruken av soya fra land med regnskog bør avvikles innen 2030».
· «Proteinproduksjonen økes gjennom dyrking av proteinvekster, høyere proteininnhold i gras, korn og andre fôrvekster.» «
· «Videreføre forskning på og stimulere til økt nyutvikling av proteinråstoffer i Norge, som alternativ til soya».
· «Finne virkemidler som stimulerer til høyere kornavlinger, og stimulerer til kornråvarer av kvaliteter og sorter som markedet etterspør»
· «Arbeide for en spredt og desentralisert ordning for beredskapslagring av matkorn, såkorn og såfrø».
· «Øke verdiskapningen over hele landet. Starte en prosess med mål om å innføre tak og trappetrinnstilskudd i alle produksjoner».



	




VIRKEMIDLER
1. Økt lønnsomhet for bonden

Kornøkonomien er et resultat av priser, tilskudd, kostnader og valgene hos den enkelte produsent med tanke på agronomi og driftsopplegg. Tallene fra budsjettnemnda tyder på at kornøkonomien har vært svak over tid, også sammenlignet med andre produsentgrupper i jordbruket. Dette gjelder særlig mindre kornbruk. Det kan tyde på at kostnadsveksten i kornproduksjonen har vært særlig stor. 

Norges Bondelag ser nødvendigheten av en god kornøkonomi for å nå målene i strategien og for å sikre god rekruttering i næringa. Økonomien kan brukes for å styre hva det er ønskelig å produsere og hvor det skal skje. Økt differensiering på pris kan være et virkemiddel for å stimulere til økt produksjon av matkorn og proteinvekster. 

Norsk landbruk har hatt en dårlig inntektsutvikling over mange år. Dette har blitt forsterket av den kraftige kostnadsveksten i kjølvannet av pandemien og krigen i Ukraina, denne kostnadsveksten har rammet kornproduksjonen spesielt hardt. Det er av stor betydning for lønnsomheten at kostnadene til innsatsfaktorer som gjødsel, plantevernmidler og drivstoff holdes lave.

Målprisene er det viktigste virkemiddelet for å stimulere til økt kornproduksjon, styrket kornøkonomi og øke andelen av norsk mat- og fôrkorn. Målprisene må hensynta markedssituasjonen, også internasjonalt. Ordningene og virkemidlene som til sammen utgjør korn- og kraftfôrpolitikken er basert på at norske priser er betydelig høyere enn verdensmarkedsprisene. Våren 2022 lå internasjonale kornpriser over prisene norske kornprodusenter oppnådde. Dette krevde ekstraordinære tiltak, blant annet slik at prisnedskrivning nå benyttes også på importert karbohydratråvare. Det er viktig at tiltak satt inn i slike ekstraordinære situasjoner er midlertidige.  

Norges Bondelag mener målpris er det viktigste virkemiddelet for å stimulere til økt kornproduksjon, styrket kornøkonomi og økt norskandel i mat- og fôrkorn. Målprisene må hensynta markedssituasjonen. Prisdifferansen mellom matkorn og fôrkorn er viktig for å stimulere til produksjonen av matkorn. Dette gjelder særlig differansen mellom mathvete og bygg, men også mellom fôrhvete og bygg. 

 I gitte ekstraordinære situasjoner kan man i samråd med industrien vurdere å senke kvalitetskravene for matkorn, for å sikre tilgang på riktige mengder av tilpasset kvalitet til industrien. Særlig proteinkravet kan vurderes senket.  
Målpris er pris til produsent avtalt i jordbruksforhandlingene. Målprisen er den prisen kornprodusenten i gjennomsnitt for året skal kunne oppnå for korn av basis kvalitet i et balansert marked.  Målpriser fastsettes i Jordbruksavtalen etter forhandlinger mellom staten og faglaga hvert år, og gjelder normalt for ett avtaleår, fra 1. juli til 30. juni. Det er i 2022 fastsatt målpriser for mathvete, matrug, bygg og havre. 

2. Prisnedskrivning

Prisnedskrivningen (bestående av prisnedskriving og matkorntilskuddet) legger til rette for bruk av norsk korn i konkurranse med importerte kornråvarer og bearbeida kornprodukter. Den er et viktig virkemiddel for å sikre lønnsomhet i husdyrproduksjonen i hele landet og for å sikre bruken av norsk korn. 
For å oppnå mest mulig rasjonell kornhåndtering og kornstrøm, skal mest mulig korn kanaliseres gjennom markedsordningen. For å oppnå dette, skrives kornprisen ned med avtalefestet prisnedskrivningstilskudd til kornhandler som kjøper korn fra produsent. 

For matkorn gjelder tilsvarende et matkorntilskudd som senker matmøllenes råvarekostnader.

Prisnedskrivningstilskuddet, sammen med matkorntilskuddet, er virkemidler som i 2021/22 belastet jordbruksavtalen med 1,2 milliarder kroner.  

Formålet med prisnedskrivingstilskuddet er å sikre avsetning av norsk korn gjennom markedsordningen for å bidra til likeverdige vilkår mellom husdyrprodusenter med egen kornproduksjon og husdyrprodusenter uten slik produksjon. Prisnedskrivingstilskuddet skal også bidra til reduserte priser på korn som råvare til matmel og kraftfôr. I særlige situasjoner med unormalt høye priser på verdensmarkedet mener imidlertid Norges Bondelag at det imidlertid kan være nødvendig å vurdere disse ordningene opp mot andre løsninger.
Matkorntilskuddet er sentralt for å sikre at norsk korn blir anvendt som råvare i matmelproduksjonen.
For å opprettholde hovedtrekkene i produksjonsfordelingen i landbruket, og å oppnå rasjonell kornhandtering og kornstrøm, skal mest mulig korn kanaliseres gjennom markedsordningen for korn. For å oppnå dette, og for at det skal være mulig for myndighetene å regulere prisnivået på korn til kraftfôr, skrives kornprisen ned med et avtalefestet prisnedskrivningstilskudd til kornhandler som kjøper korn fra produsent. Tilsvarende gis et matkorntilskudd til kornkjøper/møller slik at de kan anvende norsk korn, lage matmel og selge det til bakerne til en pris som gjør at det konkurrerer med importert mel og ferdige bakevarer.

Prisnedskrivningstilskuddet og matkorntillegget reduserer prisen fra kornhandler til industri ved kjøp av norsk vare. Siden tollsatsene for kvoteimport fastsettes med utgangspunkt i differansen mellom denne reduserte prisen og verdensmarkedets pris, bidrar prisnedskrivningstilskuddet også til at kostnadene ved import av korn reduseres.    
Kilde: Markedsordningen for korn, Felleskjøpet Agri

3. Tilskudd

Kulturlandskapstilskuddet er et viktig virkemiddel for å holde areal i drift. Pr i dag er dette en flat sats som gjelder for alt dyrka areal. Det stilles produksjon- og miljøkrav for å være berettiga tilskudd. 

Arealtilskudd kan brukes til å øke lønnsomheten i kornproduksjonen, til å oppnå politiske virkemidler som inntekts- og strukturendringer, samt til å styre produksjonen geografisk.  

Det er et eget arealtilskudd for korn, som er differensiert etter soner. I de beste kornområdene kan en større del av inntekta hentes fra økte avlinger av riktige kvaliteter. I mer marginale områder er arealtilskuddet viktigere. Arealtilskudd har i dag lik sats uavhengig av art og størrelse på arealet. Det bør vurderes å differensiere arealtilskuddet mellom artene, for eksempel mellom hvete og bygg.

Norges Bondelag har i sitt «Næringspolitiske program 2020-2024» et mål om å innføre tak og trappetrinnstilskudd i alle produksjoner. Disse målene videreføres i denne strategien. Norges Bondelag peker på at arealdifferensiering må innrettes på en måte som gjør at en unngår for stor tilpassing. Ved innføring av en trappetrinnskala er det viktig at det også gjøres tiltak for å forhindre tilpassing, for eksempel krav om at det ikke er driftssamarbeid utover et visst definert omfang, etter modell av husdyrtilskuddene. 

Norges Bondelag ser behovet for økt produksjon av olje- og proteinvekster. Et eget arealtilskudd for olje- og proteinvekster som ligger høyere enn vekstgruppe korn bør vurderes. Mer om behovet for økt produksjon av olje- og proteinvekster under punkt 6. 

4. Tiltak for økt norskandel av matkorn

I dag dekker ikke norsk produksjon matkornmøllenes etterspørsel etter matkorn.

Andelen av norsk korn i matmel økte fra nær 0 prosent i på 1960 tallet og opp mot 75 prosent i 2004-2008, for deretter å falle. Det er først i 2019 vi begynner å se en norskandel tilsvarende de første årene av 2000-tallet. Det har vært kvalitetsmessige utfordringer med tilgjengelige hvetesorter av riktig kvalitet. Matindustrien har teknologisert og effektivisert på en måte som innebærer at variasjon i råvarekvalitet er vanskelig å håndtere.

I mange områder har sortsutviklingen i bygg, ført til at produsentene foretrekker bygg framfor hvete. Produsentene opplever bedre økonomi og lavere risiko ved å dyrke sene byggsorter sammenlignet med hvete til mat.

I en periode der det globale markedet for matkorn er i sterk ubalanse, og det er usikkerhet om utviklingen framover, er det viktig at vi klarer å produsere og ta vare på så mye som mulig av vårt eget matkorn.

Norge har et praktisk, moralsk og etisk ansvar til å bli mer sjølforsynte med mat, matmel inklusive. 

Forbruket av matkorn ved norske matkornmøller har de de 10 siste årene ligget på om lag 330 000 tonn. Prognosen for 2022/23 er på 338 000 tonn. Fordelingen mellom artene framgår av tabellen. 

Tabell 2: Kilde Felleskjøpet Agri prognose november 2022
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Tilgangen på norsk hvete av matkvalitet varierer fra år til år. I gjennomsnitt for perioden 2017-2021 var matandelen for hvete 57 prosent, prognosen for inneværende sesong er høyere. 

Tabell 3: Kilde Felleskjøpet Agri Prognose november 2022
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Norskandelen av matkornforbruket varierer også fra år til år, etter tilgang og kvalitet på norsk mathvete og industriens behov. For å nå målet om 90 % innen 2030 må denne andelen økes fra (gjennomsnitt for 2017-2021). 

Figur 2: Mathveteforbruk, kilde Landbruksdirektoratet
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Matkornforbruket per innbygger har sunket i perioden fra 2007 og til i dag. De siste årene har det vært en mindre økning (fra 85 kg i 2018 til 88 kilo i 2020), men dette blir i stor grad tilskrevet koronapandemien med mindre grensehandel og mer hjemmebaking. Det er forventet at forbruket går tilbake etter at koronatiltakene er avviklet, men utviklingen under pandemien viser at det ligger et potensiale i økt norsk matkornproduksjon av riktig kvalitet.


Figur 3: Utvikling av matkornforbruk og RÅK-import. Kilde: Innspill til jordbruksforhandlingene 2022, Felleskjøpet Agri
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Utvikling norsk foredling av matkorn, RÅK-import og forbruk per person, 2000 til 2021*. Kakediagrammene viser endringer i sammensetningen av forbruket basert på norsk foredlet, importert råvare og RÅK. (Kilde: Landbruksdirektoratet, omregninger av FKA)

Det er en trend at importen øker innen flere kategorier. Dette gjelder særlig «Bake-off» produkter, men også importen av rene melblandinger øker. 
 [bookmark: _Hlk125050544]Import utgjør en stadig større andel av matkornforbruket. Fra 2010 til 2020 har beregnet andel av forbruket av matkorn fra RÅK-produkter økt fra 23 til 30 prosent, tilsvarende om lag 141 000 tonn i 2020. Litt forenklet utgjør norsk matkorn omlag 1/3, importert matkorn 1/3 og importerte halvfabrikata og ferdigvarer (RÅK-varer) om lag 1/3 av samlet matkornforbruk. RÅK-importen representerer en særlig konkurranseutfordring for norsk produksjon, og bruk av norske råvarer, i forbrukermarkedet.  Bakverk, deiger og pizzabunner er blant kategoriene med størst prosentvis vekst, om lag 30% de siste 10 årene. Det er også en jevn økning i importen av ferdig mel til Norge. 



Norges Bondelag mener en økt satsing på matkorn og proteinvekster må gå langs tre linjer:

1. Øke tilførselen av matkorn som markedet allerede etterspør. Det er spesielt viktig å øke tilgangen på hvete av rett kvalitet, mathavre og økologisk korn som vi i dag har gode forutsetninger for å produsere selv. Det er viktig å finne balansen mellom matkorn i de ulike klassene. Det er en klar trend med økt interesse for havre og bygg til mat. Økt produksjon av matkorn i de beste områdene gir økt rom for produksjon av fôrkorn i mer marginale kornområder.

2. Øke råvareandelen i eksisterende produkter. Herunder norskandelen i brød og tilsvarende produkter. En slik økning krever involvering av næringsmiddelindustri og varehandel. Det er viktig å få matmel- og bakerisektoren til å benytte merkeordningen Nyt Norge. Da må de store matmøllene lage mjølblandinger der norskinnslaget er over 70 prosent.

3. Økt norsk andel i nye produktmarkeder. En forskningsbasert produktutvikling rettet mot matindustrien og dagligvarehandelen for å etablere nye markeder for norskproduserte råvarer er nødvendig. Herunder å kunne utvikle produkter der norske råvarer blir alternativer til RÅK-produkter (Bake-off, pasta, ris, frokostblandinger, vegetabilske drikker mv.)
Matkornpartnerskapet skal øke bruken av norsk matkorn og planteprotein til mat. Partnerskapet er et forpliktende samarbeid mellom alle aktører i verdikjeden og ble opprettet 2021. Hensikten er å styrke samspillet, innsatsen og kompetansen for forskning- og innovasjonsarbeidet for norsk matkorn og planteprotein til mat. Målet er å øke norsk matkornandel til 90 prosent i 2030. Norges Bondelag er aktivt medlem av partnerskapet, og støtter arbeidet helhjertet. 

Partnerskapet for norsk matkorn og planteprotein og Stiftelsen Norsk Mat, har sammen signert en samarbeidsavtale med mål om en betydelig økning i antall korn- og bakeprodukter merket med Nyt Norge. Bransjesatsingen «Mer Nyt Norge på korn- og bakevarer» har som formål å koordinere innsatsen mellom korn- og bakerbransjen, handelen og Stiftelsen Norsk Mat for å få et betydelig økt antall korn- og bakeprodukter merket med Nyt Norge.

De siste årene har etterspørselen etter mel fra de gamle kornartene økt. Det er stigende interesse for lokalmat, håndverksbaking og hjemmebaking. Økt etterspørsel etter bakevarer med mel fra spesialkorn er en internasjonal trend. Flere norske håndverksbakerier har allerede tilpasset seg dette, og enkelte industribakerier viser også interesse.



Norges Bondelag har som mål å øke norsk matkornandel til 90 prosent i 2030. Økt andel mathvete er det viktigste for selvforsyningsandel og i et beredskapsperspektiv. Lønnsomheten i produksjon av mathvete har betydning for å nå dette målet. Dette handler om pris, tilskudd og ikke minst kostnader. Redusert risiko ved mathvetedyrking er også viktig, for eksempel ved at lønnsomheten når hvete klassifiseres til fôr er bedre enn i dag. Økt støtte til tørking og lagring på egen gård er også et risikoreduserende tiltak, sammen med velfungerende lokale og regionale mottak. 
Mathvete med olje- og proteinvekster som forgrøde er en meget god agronomisk løsning. Dette kan frigjøre arealer der det i dag dyrkes bygg og havre i de beste kornområdene, og dermed gi rom for økt kornproduksjon i andre deler av landet. For å nå målene i strategien er det viktig at kornproduksjonen opprettholdes på mer marginale arealer.

Norges Bondelag vil aktivt støtte opp om arbeidet som blir utført i regi av Matkornpartnerskapet. 

Økt opprinnelsesmerking og økt bruk av Nyt Norge er viktig for å styrkes forbrukernes preferanse for produkter av norsk opprinnelse.

5. Økt produksjon av proteinvekster til fôr og mat.

Det er behov og mulighet for økt norsk produksjon av protein- og oljevekster. Agri Analyse har i rapport 1-2022 beskrevet muligheter, flaskehalser og tiltak i verdikjeden for å øke produksjon av proteinvekster (erter og åkerbønner) i Norge. Basert på NIBIOs vurdering av det teoretiske potensialet[footnoteRef:1]  er det mulig å dyrke erter på 160 000 dekar og åkerbønner på 113 000 dekar i vekstskifte med dagens kornareal på 2,9 mill. dekar. Det gir et estimert råvarevolum på 39 700 tonn åkerbønner og 54 500 tonn erter i året. Agri Analyse tegner et bilde der de største flaskehalsene er utfordringer primærprodusenten opplever, for eksempel tresking, tørking, levering, anleggsstruktur og kapasitet på kornmottak. Det er i dag ingen egen norsk sortsforedling på proteinvekster. [1:  Muligheter for økt proteinproduksjon på kornarealene, utført av Abrahamsen,
Uhlen, Waalen og Stabbetorp i 2019] 


Det er antatt at den største flaskehalsen for en markant økning av erter og åkerbønner først og fremst ligger på primærleddet gjennom utfordringer kornprodusentene opplever. Risiko for lave avlinger kombinert med manglende kompetanse og erfaringer er utfordrende. 

Deretter er kapasitetsutfordringer knyttet til levering og tørking en terskel og en utfordring både for bonden og mottaksapparatet. Dette vil bli særlig tydelig hvis produksjonen øker markant.

Det er behov for økt kompetanse knyttet til dyrking av proteinvekster. Arbeidet med foredling og sortsutprøving må styrkes. Bedre muligheter for tørking og lagring på egen gård kombinert med gode regionale mottaksforhold er også viktig for å øke produksjonen. Kunnskap om og tilgang på tilpassa plantevernmidler er og viktig.

Produksjon av proteinvekster har positive miljøeffekter. Dette i form av bedre jordhelse, forgrødeeffekt, redusert bruk av kunstgjødsel.

Oljevekster er også en god proteinkilde til kraftfôr. Denne kulturen krever imidlertid, i motsetning til åkerbønner og erter, nitrogengjødsel for å oppnå tilfredsstillende avlinger.

Norges Bondelag har som mål å øke andelen norskprodusert planteprotein i kraftfôret til 20 prosent i 2030. 

Målet om økt norsk proteinproduksjon passer sammen med målet om økt satsing på norsk matkorn. Mathvete med olje- og proteinvekster som forgrøde er en meget god agronomisk løsning . 

Tiltak for å få en effektiv og rasjonell verdikjede for å håndtere råvarene er viktig. Kompetanseheving hos bønder må prioriteres. Forskning på sorter og dyrkingsteknikk vil være sentralt. Tiltak som gir økt kalking og drenering er viktige.  Flaskehalser i distribusjonskjeden må kartlegges.

Norges Bondelag mener et eget arealtilskudd som er høyere enn vekstgruppe korn kan være stimulerende for økt produksjon av oljevekster, åkerbønner og erter.

Norges Bondelag vil aktivt støtte opp om arbeidet i regi av Matkornpartnerskapet. 

I næringspolitisk program legger Norges Bondelag til grunn at brukes av soya fra land med regnskogsområder bør avskaffes som proteinkilde innen 2030.
6. Norsk korn til kraftfôr

Det er et mål å øke norskandelen i fôret generelt. Dette medfører økt behov for norskprodusert fôrkorn og norskprodusert protein. Markedsbalansen for fôrkorn varierer mellom sesonger. I et gjennomsnittlig år er det behov for mer norsk fôrkorn enn det er tilgang til, mens i gode år er rommet mindre. Kraftfôrbransjen har behov for en minimumstilgang av essensielle råvarer for å kunne lage et kraftfôr tilpasset husdyrproduksjonen.

Behovet for norsk fôrkorn påvirkes av utviklingen i husdyrsektoren, blant annet av behovet for kraftfôr til ulike dyreslag. Framover kan det bli behov for at kraftfôrkjøperen i større grad enn i dag tilpasser seg hva som er tilgjengelig av norskproduserte råvarer for å oppnå målene i denne strategien Utviklingen i forbrukermarkedet for husdyrprodukter har også betydning..

Årlig norsk tilgang av fôrkorn antas ikke veldig avvikende fra industriens behov. Hvete, bygg og havre kan innen visse grenser erstatte hverandre i kraftfôret.

Grovt sett produseres det 2 000 000 tonn kraftfôr i året.  Av dette er 1 400-1 500 000 tonn karbohydratråvarer, dvs. ca. 70 prosent. I 2021 var 71,6 prosent av råvarene karbohydrater, ca. 85 prosent av disse var norske. Denne andelen har vært ganske stabil de siste årene.

Forbruket av proteinråvarer i kraftfôret er 400-500 000 tonn pr år. Av dette er i dag ca. 25 000 tonn (Ca. 6 prosent) norskprodusert. Forbruket av soya i kraftfôret er betydelig redusert de siste 10 årene. Råvareforbruket i kraftfôr er i tillegg 45-50 000 tonn fett (ca. 60 prosent norsk) og 90-95 000 tonn vitaminer og mineraler (30-40 prosent norsk opprinnelse). 

Målet om 20 prosent norsk protein i kraftfôrråvarene vil tilsvare 90-100 000 tonn. For å nå dette målet må produksjonen av oljevekster, åkerbønner og erter økes betydelig fra dagens nivå på ca. 70 000 dekar.

Kraftfôrindustrien signaliserer at de kan tenke seg økt tilgang av fôrhvete. Hvete er ønsket primærkorn i kyllingfôret, gris og drøv tar også gjerne hvete. Bygg er godt egnet til drøvtyggere og i utgangspunktet også til gris.  Kraftfôromsetningen til fjørfe har vokst fra 260 000 tonn i 2000 til 480 000 tonn i 2020.

Hvete blir dermed en viktig faktor som råvare både som mat og fôr. Å produsere nok hvete av riktige kvaliteter blir en viktig oppgave framover. 

Å øke norskandelen i kraftfôret er ikke bare enkelt. Det henger blant annet sammen med grovfôrkvalitet og kravene til energi- og proteininnholdet i fôret. Det vil også være en utfordring å komme fram til en optimal arealfordeling av foretrukne vekster i ulike regioner. Samarbeid mellom de ulike aktørene er viktig. Proteinbetaling i bygg har vært diskutert, men har aldri blitt realitetsbehandlet. Tiltak for å øke proteininnholdet i bygg bør vurderes. 

Norges Bondelag har som mål at 90 prosent av karbohydratråvarene og 20% av proteinråvarene i kraftfôret skal vare norskprodusert i 2030. Dette betinger god lønnsomhet for norske kornprodusenter, og i tillegg en felles satsing fra mange aktører i verdikjeden. 

7. Rådgivning, forskning og utvikling 

Forskning, utvikling og rådgivning knyttet til produksjon av korn, oljevekster, erter og frø er viktig for å sikre en lønnsom og bærekraftig norsk produksjon. 
Det er behov for å utvikle nye muligheter i kornområdene for å produsere mer klimasmart og i tråd med markedets ønsker og behov. Høyere temperaturer og mer ekstreme nedbørsforhold vil i framtiden kunne redusere både størrelse og kvalitet på avlingene.
Arbeidet med å finne fram sorter tilpasset markedets behov er avgjørende for økt bruk av norsk matkorn og fôrkorn. En løpende dialog mellom leddene i verdikjeden om tilpassing mellom tilbud og etterspørsel av ulike kvaliteter er en forutsetning for økte norskandeler. Det er i dag ingen norsk sortsforedling av proteinvekster som erter og åkerbønner. Dette innebærer at man er avhengig av utenlandsk sortsmateriale som nødvendigvis ikke er tilpasset våre vekstforhold. For å oppnå målet om 20% norskandel av planteproteinet i 2030 må arbeidet med sortsutvikling intensiveres, og det må vurderes om det skal etableres egen norsk foredling.

God rådgivning er nødvendig for å gjennomføre mange av tiltakene i Korn- og proteinstrategien.
Norges Bondelag mener kornprodusentene har god nytte av et uavhengig rådgivningstilbud. Det er behov for økt kompetanse innen mer spesialiserte produksjoner, for eksempel proteinvekster. Det er viktig at rådgivningen rettes mot den enkelte bonde og kobles mot forskningsresultater som er relevante for den enkelte produsent.
Bruk av moderne teknologi, for eksempel i form av presisjonsjordbruk, kan bidra til økt lønnsomhet for bonden og ikke minst gi gevinster for klima og miljø. Videreutvikling av presisjonsjordbruket er viktig.

Norges Bondelag mener det må sikres midler til uavhengige FoU aktiviteter.
Graminor må sikres midler til å gjennomføre sitt samfunnsoppdrag. Sortsprøving av aktuelle proteinvekster for norske forhold bør gis høyere prioritet og en egen, norsk foredling vurderes.  
Norsk Landbruksrådgivning må sikres finansiering til å ivareta og sikre et nøytralt rådgivningstilbud til bøndene av topp kvalitet uansett hvor du bor. Norges Bondelag støtter matkorninitiativet «Partnerskapet for norsk matkorn og planteprotein».  Graminor AS utvikler plantesorter til jord- og hagebruksnæringen i Norge. Selskapet ble etablert i 2002 og samlet norsk plantesortsutvikling i ett selskap.

Samfunnsoppdraget er å levere nye plantesorter tilpasset norske vekstforhold. Målet er å gi den norske bonden tilgang til de beste sortene for sine lokale forhold, en enklere og mer forutsigbar drift og en mer bærekraftig produksjon. 

Graminor er involvert i Forsknings- og Utviklings (FOU) prosjekter i samarbeid med nasjonale og internasjonale aktører. Dette for å initiere og utløse forskning og utvikling der det er behov for kunnskap og for å utvikle kompetanse og teknologi innen fagfelt som kan brukes i utviklingen av sortsutviklingsprogrammene.


8. Distrikt

For å nå målene i denne strategien er det viktig at kornproduksjonen opprettholdes også utenfor de mest sentrale kornområdene. Også i disse områdene er god lønnsomhet gjennom priser, tilskudd og lave kostnader viktig.  

Et forhold som påvirker lønnsomheten ved kornproduksjonen utenfor de mest sentrale kornområdene, er kostnadene forbundet med å frakte korn fra innlandet til kystanlegg og kraftfôrfabrikker. 

Norges Bondelag mener det er nødvendig med tiltak for å motvirke ulikheter som skyldes geografiske forskjeller, for eksempel ulikheter i fraktkostnader.   

Gode leveringsmuligheter på lokale og regionale mottak er særlig viktig da kornprodusentene i disse områdene gjerne ikke har stor tørke- og lagerkapasitet på gården.


9. Beredskap og matvaresikkerhet

Flere år med koronavirus, og i tillegg en krig i Ukraina, er et dystert bakteppe som med all mulig tydelighet viser behovet for økt beredskap for all norsk matproduksjon, korn og protein inkludert. Klimaendringene med store variasjoner med tanke på temperatur og nedbør forsterker bildet. 

Beredskap og forsyningssikkerhet må bedres. Løpende norsk kornproduksjon med god lønnsomhet er grunnlaget for beredskap og sjølforsyning i Norge. For å bedre matsikkerheten, må den løpende produksjonen være så høy som mulig.  Dette må kombineres med lønnsomme tørke- og lagermuligheter både hos produsent og på regionale kornmottak. Det må etablerers en nasjonal beredskapsordning for korn, med et nasjonalt beredskapslager er en del av dette. Staten må finansiere en beredskapsordning. På sikt bør lageret bestå av norsk korn og være en integrert del av verdikjeden. 
Økt norsk matkornproduksjon og økt andel norsk korn, er og skal være det viktigste bidraget til økt selvforsyning og beredskap. 

Tørke- og lageranlegg til korn og proteinvekster er viktige for å ta vare på avlinger både med tanke på volum og kvalitet. Dette gjelder både gårdsanlegg og lokale og regionale mottak.

Gardsanlegg reduserer presset på mottaksanlegg i periodene med de største leveransene. De gir mulighet for at produsentene kan ta god hånd om avlinga fram til neste ledd i verdikjeden trenger varen. Tørking og lagring på gård forenkler den totale kornlogistikken i travle innhøstingsperioder.
Lagring hjemme hos kornprodusent gir også økt mulighet for å differensiere på kvalitet, for eksempel korn til mat, proteinvekster og spesialgrøder.

Norges Bondelag mener det er for svak lønnsomhet i å tørke og lagre korn på den enkelte gård, og ber om økt satsing, gjennom tilskudd eller støtteordninger, på tørke og lageranlegg hos den enkelte produsent. Det må også kunne bli gitt tilskudd til utfasing av fossile energikilder til fordel for eksempel tre/halm/sol som energikilder.  

Det er også viktig å sikre at de lokale/regionale fellesanleggene har rammebetingelser som sikrer at de kan oppgraderes og utvikles videre. Dette er særskilt viktig for kornprodusentene i mer marginale områder.

Beredskapslagring av såkorn er et viktig tiltak for beredskap og matsikkerhet. 

10. Økologisk kornproduksjon

Det er stor mangel på norskprodusert økologisk korn, både matkorn og korn til ulike kraftfôrblandinger. Det er et sterkt ønske fra alle parter i landbruket at mest mulig av behovet for økologisk korn skal dekkes av norsk produksjon. Importandelen i økologisk kraftfôr er vesentlig høyere enn for konvensjonelt.  Det økologiske kornarealet var på 65 000 dekar i 2020, som utgjorde 2,3 prosent av det totale kornarealet. 

Salget av økologisk kraftfôr har ligget på ca. 40 000 tonn de siste åra og det har blitt omsatt mellom 10.000 og 14 000 tonn økologisk korn (med unntak av tørkeåret 2018). 

Det er viktig å sørge for at innenlandsk etterspørsel etter økologisk kraftfôr dekkes av norske råvarer av riktig mengde og kvalitet.

Flere av tiltakene i denne strategien vil være positive for utviklingen av økologisk kornproduksjon. 

Norges Bondelag mener det bør settes et mål om å øke mengden produsert økologisk korn med 20 prosent på vektbasis både med tanke på karbohydrater og protein. 

Bedre leveringsmuligheter for økologisk korn er det viktigste enkelttiltaket for å få stimulere til økt produksjon. Tilgang på husdyrgjødsel har også stor betydning. Nye regionale miljøtiltak med begrensninger i mulighetene for å pløye vil slå særlig uheldig ut for økologisk produksjon som ikke har tilgang på plantevernmidler, for eksempel mot rotugras.


11. Klima og miljø

Jordbruket har inngått en klimaavtale med myndighetene. Næringen forplikter seg til å kutte utslipp med 5 millioner tonn CO2 ekvivalenter i årene fram til 2030.

Landbrukets klimaplan er etablert som næringas samlede innsats for å nå målet. Den må være førende for jordbrukets klimaarbeid.  Et godt tiltak for å bidra til målet i jordbrukets klimaplan er større kornavlinger per arealenhet, uten økt ressursbruk. Dette kan nås gjennom å ta ut mer av avlingspotensialet i form av god agronomi, for eksempel gjennom god jordhelse, drenering, regelmessig kalking, bruk av fangvekster og sortsutvikling. Bruk av ny teknologi er et viktig tiltak.

Et viktig område innen jordbrukets klimaplan er å binde mer karbon. Det bør stimuleres til økt bruk av fangvekster gjennom RMP ordningen.  Bedre vekstskifte må løftes fram i større grad enn i dag. Det ligger også et forventet potensial i bruk av biokull som bør utprøves i praktisk dyrking.

Dokumentasjon av råvarens klimaavtrykk og ernæringsmessige egenskaper er en nødvendighet for å styrke konkurransekraften i et stadig mer krevende forbrukermarked, og for å bevisstgjøre råvareprodusentene på hvilket klimaavtrykk de setter med ulik praksis.
Klimakalkulatorene er et meget nyttig verktøy for å nå de måla landbruket har satt seg.

Det er viktig at virkemiddelbruken innrettes på en måte som gjør det lønnsomt å redusere klimagassutslippene gjennom drenering, kalking, sortsutvikling, fangvekster mv. Norges Bondelag ønsker at alle kornprodusenter benytter seg av klimakalkulatoren og bidrar til utvikling av denne som et hensiktsmessig verktøy for bonden, som dokumentasjon mot varemottakere og eventuelt andre. For å få best mulig rett data inn i disse modellen er jordsmonnkartlegging av dyrka mark avgjørende og bør framskyndes og gjøres tilgjengelig. 

Oslofjordavtalen er et eksempel på miljøkrav som får konsekvenser for jordbruket og kornproduksjonen over store geografiske områder. 

Nye krav må bygge på kunnskap, de må være praktisk og økonomisk, og må ikke ha utilsiktede negative konsekvenser for bondens økonomi. Økt innsats på drenering og andre tiltak som bedrer jordhelsen er viktige.

Det regionale miljøprogrammet (RMP) består av en lang rekke tilskuddsordninger som skal ta vare på kulturlandskapet, og som skal redusere forurensing fra landbruket. Det er knyttet diverse vilkår og krav til de ulike ordningene. Nye regionale miljøtiltak kan gi reduserte kornavlinger og svekket kornøkonomi. Dette må kompenseres med bedre tilskuddsordninger gjennom RMP ordningen.

Det er viktig at man i miljøarbeidet hensyntar målet om økt matproduksjon, beredskap, sjølforsyning, matsikkerhet og de økonomiske konsekvenser for bonden og jordbruket. 

RMP bør og brukes til å stimulere produsenter til å ta i bruk ny teknologi som kan være kostbar for de første som tar det i bruk. Det ligger store muligheter knytta til presisjonsjordbruk som er positivt både for bondens økonomi og påvirkning av klima og miljø.
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Arealfordeling 2016 - 2021 (dekar) Endring
2017 2018 2019 2020 2021 2022 fra 2021
Haustkveite 302794 99 275 426 143 190 891 182 666 326 700 144 000
Varkveite 453771 485 939 375570 484 569 453 074 426 000 -27 100
Kveite I 756 565 T 585214 T 801713 T 675 460 T 635 740 752700 117 000
Rug, rugkveite 83628 33166 92842 65 160 83071 106 300 23200
Bygg 1341631 1471834 1298685 1390151 1427415 (1314100 | -113 300
Hawe 672 555 694 421 547 400 664 943 685 148 630 200 -54 900
Korn T 2854379 r 2784635 T 2740 640 T 2795714 r 2831374| 2803300 -28 100
Oljefre, akerbenner| 39 302 54723 49 605 45204 49312 75900 26 600
Kornloljevekstar 2893681 2839358 2790245 2840918 2880686/ 2879 200 -1 500

Kjelde for historiske data: Landbruksdirektoratet
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Matkornforedling pr sesong (tonn)

Sesong Kveite Rug Bygg Havre | Sum
2017/2018 273813 22080 3450 35727 335070
2018/2019 268670 19843 3002 35210( 326 725
2019/2020 269944 19293 3166 39981| 332384
2020/2021 274200 20600 2800 38 100| 335700
2021/2022 273700 17400 2700 37 800| 331600
Prognose 22/23| 274000 17000 3000 40 000{ 334 00|
Endring 01% 23% 111% 58%| 07%

(Kjelde for historiske data: Landbruksdirektoratet)
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Matkveite 170 000 186 000 262000 154 %

Forkveite 129 700 62 400 122000 94 % 196 %)
Kveite i alt 299 700 248 400 384000 128 % 155 %)
Matrug 12100 16 200 25000 207 % 154 %)
Fdrrug/rugkveite 23 900 22000 34000 142 % 155 %)
Rug/rugkveite i alt 36 000 38 200 59 000 164 % 154 %
Bygg 536 700 576 900 591000 110 % 102 %)
Hawre 237 000 253 600 291000 123 % 115 %)
Korn totalt 1109 400 1117 100 1325000 119% 119 %)
Erter 3600 3300 10 000 278 % 303 %
Oljefr, akerbanner 12200 12500 23000 189 % 184 %)
Korn, erter, oljefrg 1125 200 1132900 1358 000 121% 120 %)
Matandel kveite 57 % 75 % 68 %

Matandel rug/rugkveite 34 % 42 % 42

(Kjelde historiske data: Landbruksdirektoratet)




image5.png
Mathveteforbruk, norsk og importert

350000
300000
250000
200000
150 000
100 000

Tonn

50000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Kilde: Landbruksdirektoratet

m—Norsk  mmmm Import = Andel norsk

Andel norsk mathvete




image6.emf

image1.emf

