Årsmelding for Frol Bondelag
2011
Årsmøte

Årsmøte for 2011 ble holdt 2. november  på Sæther Gård. Ingrid Hojem gikk ut av styret, og Ola Salthammer kom inn som nytt medlem.
Utover årsmøtesakene orienterte Ingrid Gauslaa (Norsk Landbruksrådgiving) om Miljøplan del II
Medlemmer
Frol bondelag har pr september 204 medlemmer. En felles vervekampanje i hele landet har startet og holder på ut november. Vi bør ta sikte på å ligge over 200 medlemmer, som er grensa for å få ha med en ekstra person på årsmøtet i Nord Trøndelag Bondelag.
Styret
Styret har bestått av Arnulv Vestrum (Leder), Ove Morten Kvitvang (Kasserer), Elling Munkeby (Nestleder), Ola Salthammer (Sekretær) og Nils Arne Aasenhuus (Studieleder). I tillegg har Per Anders Røstad (1.vara) deltatt på styremøter. Det har vært fire styremøter der det er behandlet 16 saker. Planlegging av aktiviteter, innspill til ny landbruksmelding, høringer og landbruksoppgjøret har vært de viktigste sakene.
Aktiviteter/møter

I tillegg til årsmøte har vi arrangert  møte med diskusjon om og innspill til jordbruksforhandlingene. I forbindelse med jorbruksoppgjøret deltok vi i en budstikkestafett, der vi fikk ordføreren til å skrive noen ord om framtida for landbruket i kommunen. Mange ønsket brudd etter at staten la fram sitt tilbud, og vi brukte tid på aksjonsplaner. Det ble forhandlet fram en avtale. Styret har også vært representert på grønn gate og div møter i regi at Nord trøndelag Bondelag.
Det har vært liten aktivitet i Fellesstyret i bondelaga i Levanger og Levanger- og Verdal Landbruksforum siste år.
Styret


