PROGRAM RESSURSSENTERET FOR ELDRE LANDBRUKSBYGINGER 

Ressurssenter for eldre landbruksbygninger er et prosjekt i Oslo & Akershus som eies av Akershus Bondelag, Fortidsminneforeningen og Hvam videregående skole v/ Hvam Agroutvikling. Prosjektet har som mål å bidra til utvikling, bruk og bevaring av den eldre bygningsmassen i landbruket. Senteret gir gratis rådgivning om istandsettelse, næringsutvikling og finansieringsordninger for eldre landbruksbygg. I tillegg til programmet nedenfor reiser vi ut på befaringer til eiere som kontakter oss. For påmelding til kurs eller avtale om befaring, send e-post til: tove.elise.ihler@hvam.vgs.no 
FEBRUAR

Vindusrestaurering i samarbeid med Ullensaker kommune; man og tirs i uke 9, deretter tirsdagene i de tre påfølgende ukene. 

13 februar ENØK dagen – energieffektivitet i eldre hus.  

28 februar Ressursgruppemøte hos FMH i Dronningensgate      
  MARS

3 mars Foredrag for Akershus bygdekvinner, Eidsvoll.           FULLT!
“Fin flyt i hverdagen – med kulturminnene på laget!

Hvordan påvirker vi de fysiske rammene rundt oss, og hvilken måte gir mest tilbake?

Er vi hemmablinde og ubevisste for det vi allerede har? Dette foredraget skal forsøke å gjøre noe med det! “  
Uke 13  tirsdag 27 mars – Praktisk vedlikeholdsdag for eiere av eldre landbruksbygg med Riktig Restaurering Follo.  “Billigere å forebygge – praktisk vedlikehold av eldre landbruksbygninger” (inkludert blant annet praktisk brannvern fra Riksantikvaren.)
 APRIL

Kurs i komposisjonsmaling i samarbeid med FMF (vi vil finne et trengende objekt – eks en liten låve som trenger ny maling - som kan fungere som et godt synlig og konkret resultat etter forprosjektperioden. Gi oss gjerne tips!) 
Murdag i samarbeid med Tom Jøran Bauer, Gamle Hvam – for konvensjonelle murere og andre interesserte. “I møte med det tradisjonelle – rive ut eller respektere? Tema: Mur”     

 MAI   
Hus og hage - Interiørarkitekter og andre interesserte – inspirasjonsdag på Gamle Hvam

“I møte med det tradisjonelle – rive ut eller respektere? Tema: Hus, uthus og hage”

 JUNI 

Prosjektperiode foreløpig finansiert til 5 juni  2012
