Gjødselforskriftene er under revisjon, og endringer kan bli problematiske for jordbruket i Rogaland.
.

Rammedirektivet for vann er et av Eu s viktigste miljødrrektiv og ble innlemmet i EØS- avtalen i 2008. Målet med direktivet er å sikre god miljøtilstand for vann i vassdrag, grunnvann og kystvann.

For å møte kravene om reduksjon av fosfor-utslipp og avrenning til vann, vassdrag og andre klimatiltak. Er det sett i gang arbeid med revidering av gjødselvare forskriftene.
Dette kan som de fleste sikkert er kjent med, berøre krava om spreieareal, spreietidspunkt, gjødsellagerkappasitet. Ovs.
Rogaland er det fylket i landet med størst dyretetthe,t og endringer i forskriftene vil kunne få store konsekvenser for Rogalands jordbruket. 

Ved dagens produksjon er over halvparten av kommunene avhengig av areal utover fulldyrka areal. Kommuar som Finnøy, som er min hjem kommune, Klepp og Hå, er dagens spreieareal under kravet om 4 da/ pr. enhet. Så her må deler av gjødsla fraktes til nabokommunar.

Hvis det blir tatt i bruk de samme areal krava som Sverige, som i gjennomsnitt har 6.4 da.pr.enhet. vil det kreve en reduksjon i husdyrholdet som tilsvarer nesten hele dagens svinehold i fylket eller 40 % av all storfehold. Dette vil selvsagt få store konsekvenser. Mest for den enkelte bonde, men også for foredlingsindustrien og sysselsetting i næringsmiddelindustrien. Ja, heile infrastrukturen som er knytta opp mot landbruket.
Nå er det viktig at vi først og fremst finner ut hva gjødsla inneholder. For de verdiene som blir brukt nå, stammer stort sett fra 1993- da dagens krav ble utformet.  Det er mange faktorer som har forandret seg fra 93. Bla. Foringsopplegg, fosfor i kraftforet og ytelse, er alle ting som tilsier at næringsinnholdet i gjødsla har forandret seg.

Jeg ser det og som veldig viktig at vi nå har fokus på løysninger og frivillige tiltak, ikke mange nye krav og bestemmelser. Vi må ikke glemme at bonden lever i og av naturen, og har da selvsagt fokus på miljø. Bøndene må få den informasjon de trenger hvordan de kan bidra med å minske avrenninga fra jordbruksområdene.
Eksempler på gode tiltak er bla. Ikke å gjødsle med husdyrgjødsel etter 1. aug. Grønt strenger langs vassdrag, renseparker og ikke bruk av mineral gjødsel som inneholder fosfor dersom P-la. Tallet er over 10.
I Skas- hegre området, som er del av Figgjo-vassdraget. Er godt eksempel på hvor nå 95 % av arealet, tar del i frivillige tiltak, for å minske avrenning fra landbruket. Dette utgjør 18 000 da. Her er kan vi vise til gode resultat med stor nedgang av fosfor utslipp.
Og så til slutt må vi ikke glemme Biogass. Dette er et veldig godt tiltak for klima, energi og gjødsla blir også mer anvendelig. Jeg vil tro det er mange som er intresssert i å bygge slike anlegg, om det blir lagt til rette med gode rammevilkår for en slik produksjon. Det er flere prosjekt som er klare til å starte opp, men ikke får regnestykket til å gå i sammen.
Husdyrgjødsla er en resurs, ikke et avfallsprodukt  (
