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Til

Stortingsbenken fra Rogaland
Regjeringen
Handlingsrommet i importvernet må utnyttes.

Rogaland er det største matproduksjonsfylket i landet. 
Verdiskapingen i landbruket i fylket er om lag 6 milliarder kroner. Sysselsettingsmessig har næringen omfattende ringvirkninger ut over de ca 8000 personene som direkte har sitt arbeid innen landbruket. Tar en med både de som har sitt arbeid på gårdene og de som er sysselsatt med grunnlag i landbruksproduksjonen i fylket, er landbruket nest størst næring i fylket etter oljenæringen.  I tillegg kommer håndverker, landbruksrelatert industri og andre bedrifter som leverer varer og tjenester til landbruket.

Norge har en kort vekstsesong, lange avstander og et generelt høyt lønns- og kostnadsnivå. Det gir store utfordringer med kostnadene for norske landbruksvarer i forhold til mange andre land.  I Norge importerer vi mer enn 50 prosent av maten vi spiser.

I forbindelse med behandlingen av landbruks- og matmeldingen i vinter vedtok Stortinget at matproduksjonen i Norge skal øke i takt med befolkningsveksten. Et velfungerende importvern er en avgjørende forutsetning for å oppnå dette. Importvernet er grunnleggende for å sikre volum, lønnsomhet og konkurransekraft i verdikjeden for mat.

Dagens tollregime ble etablert i 1995. Det gir muligheter for å bruke tollsatser enten i prosent av importverdi eller som en fast kronesats. Det praktiseres i all hovedsak med kronetoll, men både Stortinget og WTOs medlemsland vedtok ved innføringen at Norge til enhver tid skal benytte den tollsats som gir best beskyttelse. Dette er i liten grad fulgt opp. Som følge av prisutvikling over mange år og tollsatser i faste kronebeløp fungerer importvernet dårlig for en del produkter.

Viktigheten av å utnytte handlingsrommet i importvernet er framhevet av Stortinget ved behandlingen av jordbruksoppgjøret 2012. Der uttrykker flertallet at:
”Flertallet er kjent med at Norge etter gjeldende WTO-avtale har adgang til å benytte enten kronetoll eller prosenttoll for de viktigste landbruksvarene. Flertallet enig i at dette handlingsrommet må utnyttes for å sikre et velfungerende importvern også i fremtiden”.

For å sikre viktige arbeidsplasser og verdiskaping i landbruket og matindustrien i matfylket Rogaland er det behov for ulike tiltak. LO Rogaland, NHO Rogaland og Rogaland Bondelag forventer at Stortinget ved Statsbudsjettet for 2013 legger om tollvernet til å bruke enten prosenttoll eller kronetoll for å sikre et velfungerende importvern. Vi vil dessuten påpeke at konkurransekraften i verdikjeden også må styrkes gjennom kostnadsreduserende tiltak og økte budsjettoverføringer. Vi legger til grunn at matindustriens konkurransekraft ikke må reduseres som følge av endringer i tollvernet, og at hensynet til RÅK-industrien blir ivaretatt.
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