Søknadsprosedyre for oppholds- /arbeidstillatelse for utlendinger fra EØS- land som omfattes av overgangsreglene: (Bulgaria, Estland, Latvia, Litauen, Polen, Romania, Slovakia, Slovenia, Tsjekkia og Ungarn) 

På UDI sin hjemmeside http://www.udi.no/ finnes nedlastbare skjemaer og relevant informasjon.

Politiet har vedtaksmyndighet i EØS- saker der det ikke er tvil om at vilkårene er oppfylt. I saker der det er tvil om at vilkårene er oppfylt, sender politiet søknaden til UDI for behandling. Søknad kan fremmes av søkeren fra riket ved personlig oppmøte i det politidistriktet søkeren skal ha sitt faste opphold. EØS- søknader er gebyrfrie.

Ved søknad om første gangs oppholdstillatelse kan en få oppholdstillatelse for inntil 1 år. Det er en forutsetning at søkeren har et gyldig ansettelsesbevis (arbeidskontrakt) for hele perioden.

· Søknad om første gangs oppholdstillatelse: brukes der arbeidstakeren IKKE har en gyldig oppholdstillatelse fra før. Følgende dokumentasjon skal være vedlagt søknaden:

· Fullstendig utfylt søknadsskjema GP-7121
· Ansettelsesbevis GP-7116 med 100 % stilling og lønn ikke under minimumstariff
· Passfoto

· Kopi av pass eller annet gyldig reisedokument

Når fullstendig søknad er innlevert politiet (lokalt lensmannskontor/politistasjon), mottar arbeidstakeren en kvittering fra politiet som gir arbeidstakeren umiddelbar rett til å starte arbeidet. Kvitteringen er ikke avgjørende for utfallet av søknaden. Passet og kvitteringen brukes som dokumentasjon på lovlig opphold inntil vedtak er fattet. Nevnte kvittering utleveres kun til arbeidstakere. 

Når et større antall søknader skal leveres samtidig, ber politiet om at det blir gjort en forhåndsavtale slik at en kan sikre et effektivt mottak av søknadene. 

· Søknad om fornyet oppholdstillatelse: brukes der arbeidstakeren har en gyldig oppholdstillatelse og søknad om fornyet oppholdstillatelse blir levert politiet før den opprinnelige oppholdstillatelse er utgått. Følgende dokumentasjon skal være vedlagt søknaden:

· Fullstendig utfylt søknadsskjema GP-7120 
· Ansettelsesbevis GP-7116 med 100 % stilling og lønn ikke under minimumstariff

· Lønn: akkordlønn kan fortsatt ikke benyttes som eneste avlønning. Arbeidstakeren skal være sikret en avlønning ikke under minimumstariff for aktuelle yrke. Der akkordavlønning skal brukes, må det framgå av ansettelsesbeviset at arbeidstakeren er sikret minimumstariff. Lønn angis på ansettelsesbeviset i brutto timelønn eks/feriepenger.
For sesongarbeid innen jordbruk og skogbruk, vil arbeidstakeren få en høyere timesats etter å ha arbeidet hos samme arbeidsgiver over 3 mnd. Der dette er aktuelt må begge satsene påføres ansettelsesbeviset.  (Minimumstariff pr 01.04.08 er kr. 90,50.- for de første 3 mnd og kr. 108,15.- etter 3 mnd) 

Når utlendingen får tilleggsytelser fra arbeidsgiveren kan en trekke fra følgende: (evt. fratrekk må framgå på ansettelsesbeviset). 
· fratrekk kost/losji:
kr. 17,10.- pr. time

· fratrekk kost:

kr. 12,50.- pr. time

· fratrekk losji/husrom:
kr.   4,60.- pr. time

· Samarbeid mellom flere arbeidsgivere: flere arbeidsgivere kan samarbeide om en arbeidstaker. Arbeidsgiverne fyller da ut hvert sitt ansettelsesbevis der stillingsprosenten til sammen blir 100 %. En arbeidstaker kan fritt velge å skifte arbeidsgiver når arbeidstakeren har en gyldig oppholdstillatelse. Politiet ønsker en skriftlig melding når arbeidstakeren skifter arbeidsgiver. For bedrifter som skal drive med utleie av utenlandsk arbeidskraft gjelder egne regler.
· Forhåndssøknad: fortsatt er det mulig for arbeidsgiveren å søke om oppholdstillatelse på vegne av arbeidstakeren før arbeidstaker kommer til riket. Innen sesongarbeid i skogbruk og jordbruk trenger ikke arbeidsgiver fullmakt fra arbeidstaker. Politiet i Nord- Trøndelag anbefaler i utgangspunktet IKKE denne framgangsmåten, da erfaring viser at denne søknadsprosedyren lett kan føre til misforståelser/feilregistreringer og således ofte resulterer i et betydelig merarbeid.
· Arbeidstakerens oppmøteplikt for politiet: arbeidstakeren skal i utgangspunktet selv møte opp hos politiet ved innlevering av søknad/ evt. meddelelse av vedtak, om ikke annet er avtalt med lokalt lensmannskontor/politistasjon. Politiet skal foreta kontroll av arbeidstakeren og passet. 
· Arbeidstakere som har hatt en sammenhengende oppholdstillatelse over 12 mnd: for EØS- borgere med overgangsregler som har hatt en sammenhengende tillatelse som arbeidstaker i minst de tolv forutgående månedene etter uf.§ 175,2 og søker fornyelse, vil kunne få en tillatelse etter uf. § 175,1. Dette innebærer blant annet at kravet om heltids stilling bortfaller. Arbeidstakere med tillatelse etter uf.§ 175.1 kan får en tillatelse på inntil 5 år når arbeidstakeren er fast ansatt.  
Søkeren må kunne dokumentere at han faktisk har arbeidet og fått lønn etter gjeldende tariff de tolv forutgående måneder. Dokumentasjon på dette kan være utskrift fra ligningskontor og/eller lønnslipper for 12 mnd. 
· Utmelding av arbeidstaker etter endt arbeid: arbeidsgiver plikter å sende en skriftlig tilbakemelding til politiet når arbeidstakeren avslutter arbeidet. Skjema om tilbakemelding vil ligge ved vedtak om oppholdstillatelse. Skjema om utmelding skal ikke sendes politiet når arbeidstaker går over til annen arbeidsgiver. Skjema sendes pr post til: politimesteren i Nord- Trøndelag, Statens Hus, 7734 Steinkjer eller på telefaks: 74 12 11 84.
· Familiegjenforening innen EØS: barn og ektefelle/samboer av arbeidstaker med gyldig oppholdstillatelse kan søke opphold i familiegjenforening. Denne oppholdstillatelsen gir rett til arbeid for personer over 15 år og har ikke krav om heltidsstilling. 
Følgende dokumentasjon skal være vedlagt søknaden der ektefelle/ samboer søker familiegjenforening med arbeidstaker med gyldig oppholdstillatelse:

· Fullstendig utfylt søknadsskjema GP-7121, evt. GP-7120 ved fornyelse
· Passfoto
· Kopi av pass eller annet gyldig reisedokument for søker
· Kopi av pass eller annet gyldig reisedokument for hovedperson 
· Vigselsattest oversatt til norsk eller engelsk av autorisert oversetter
· Samboere må dokumentere samboerforhold over 2 år m/oversatt bostedsattest el. lignende fra hjemlandets myndigheter (begge parter må være over 18 år)
· Husleiekontrakt eller lignende der det framgår at ektefelle/samboer har tilfredsstillende boligstandard etter det som er normalt for innenlandske arbeidstakere
Følgende dokumentasjon skal være vedlagt søknaden der barn under 21 år søker familiegjenforening med far/mor som er arbeidstaker med gyldig oppholdstillatelse:

· Fullstendig utfylt søknadsskjema GP-7121, evt. GP-7120 ved fornyelse

· Passfoto

· Kopi av pass eller annet gyldig reisedokument for søker

· Kopi av pass eller annet gyldig reisedokument for hovedperson

· Fødselsattest oversatt til norsk eller engelsk av autorisert oversetter (der barnet ikke gjenforenes med begge foreldrene i riket kreves ytterligere relevant dokumentasjon – f.eks samtykke fra mor el. far i hjemlandet/oversatt rettskraftig dom som avgjør forsørgerspørsmål etc.)

· Husleiekontrakt eller lignende der det framgår at barn har tilfredsstillende boligstandard etter det som er normalt for innenlandske arbeidstakere
· Generelt: 

· Kvittering på mottatt søknad og formelt vedtak om oppholdstillatelse er arbeidstakers eiendom. Om arbeidsgiver skal oppbevare dokumentene eller evt. kopi av dokumentene av praktiske årsaker, må dette avtales med arbeidstaker

· For å unngå dobbeltregistrering av arbeidstakeren, er det viktig å opplyse på søknadsskjemaet om arbeidstakeren tidligere har hatt et registrert opphold i riket og evt. påføre søknaden FK- nummer, nå DUF- nummer(12 siffer) når det kan framskaffes. Evt. skifte av navn må likeledes opplyses

· Barn mellom 15 og 18 år kan få oppholdstillatelse for arbeid på selvstendig grunnlag, men må ha skriftlig samtykke av foreldre/foresatte

· En utlending fra EØS- land kan oppholde seg i riket i 3 mnd som turist uten å ha oppholdstillatelse og inntil 6 mnd når utlendingen melder seg arbeidsledig. Utlendingen kan IKKE arbeide
· For utlendinger fra land utenfor EØS- området samt EØS- land som ikke har overgangsbestemmelser gjelder egne regler
