Kjære landbruksminister!

Det er ikke alle som har så store og flate jorder som det du finner i området her. Foreldra mine driv med rundt 150 vinterfora sau på et brattlendt bruk i Ringebu i Gudbrandsdalen. Det er jeg som er odelsjente. Og det er lenge siden jeg bestemte meg for å ta over. Fordi at jeg elsker den jobben som snart skal bli levebrødet mitt. 

Jeg liker å komme inn i det varme fjøset på vinteren når det er 25 minusgrader ute og sjå de tillitsfulle dyreøynene som aldri klager på noen ting. Jeg liker å ta i mot lam. Å se at de vokser seg store og fine på frodige fjellbeiter i Rondane. Og jeg liker å gå i vakre høstfarger å sanke sau, og når slakteoppgjøret kommer få litt lønn for innsatsen. Å vite det at jeg har vært med på å produsere kanskje verdens fineste lammekjøtt, av lam som har hatt det bra og utnytta det beste av det Gudbrandsdalen har å by på, fjellbeite. Jeg finner det veldig meningsfylt når jeg vet at over 1 milliard mennesker i verden sulter og at befolkningen stadig vokser. Og jeg satser på det her. Jeg er utdanna agronom og akkurat når holder jeg på å ta en bachelor i agronomi på Blæstad.

Men selv om jeg elsker jobben min, så kan jeg ikke leve på luft og kjærlighet og glansbilder. 

- Jeg synes ikke at det er noe trivelig å finne igjen halvdøde dyr i utmarka som har blitt tatt av rovdyr. Jeg kjenner at jeg kan ikke leve med noe slik i veldig mange flere år. Den nye regjeringa må sørge for en endring i rovviltpolitikken!

- For det andre så er jeg avhengig av ei god inntekt i bunn. Jeg synes ikke det er riktig at jeg skal finansiere bondeyrket med å ha et bedre lønna arbeid ved siden av gården. Og at naboen som jobber halvparten så lang arbeidsdag som meg, tjener dobbelt så mye. 

Men; jeg vet at jeg har framtida foran meg. Fordi at det å produsere trygg, god og sunn norsk mat, der både dyra, bonden og naturen har hatt det godt, det er verdens viktigste jobb. Men for å kunne gjøre det så trenger jeg en landbruksminister og ei regjering som har trua på jeg og andre bønder rundt omkring i landet driver med. 

Vil du, Sylvi, gi meg som odelsjente ei framtid som bonde i Gudbrandsdalen? 

Takk!

