Leders tale Troms Bondelag                            

17.3.15
Årsmøte
Siden sist jeg sto her i årsmøte har vi lagt et nytt år bak oss, et år med store og små utfordringer for landbruket i Troms. Men også et år med muligheter for oss i denne viktige næringa. Vi kommer nok aldri vekk ifra at vi selv er den viktigste aktøren i den jobben vi gjør og om vi lykkes. 

Landbruke er og har alltid vært ei næring som er avhengig av de vilkår som samfunnet gir oss. Dagens regjering er i så måte ansvarlig i den utviklinga som vi ser i næringa. Mange vil mene at det er store avvik mellom rammevilkårene og ønske om økt matproduksjon, noe som kom tydelig frem i siste års jordbruksforhandlinger. Skal næringa være fremtidsrettet må det en langt bedre økonomi på plass enn det vi ser i dag.

Troms er et fylke hvor matproduksjonen i stor grad basert på grovfor og beite, og vårt bidrag vil derfor i stor grad ligge her. Med de naturgitte forhold i fylket med rein luft, nok vann og et kjørlig klima som innebærer lavt smittepress og lite sykdom på planter og dyr, har vi et fortrinn som mange andre bare kan drømme om. Så blir spørsmålet klarer vi å kommunisere dette ut til resten av landet, og er vi i stand til å utnytte disse fortrin som det gir oss? Mitt svar på det er, nei vi gjør ikke det. Vi må bli mer stolt av det vi får til, og vi må bli tydeligere på å få det frem, vi må framsnakke Troms bonden.
Så er det nok slik at alle produksjoner har utfordringer fremover, men utfordringer er det som driver oss opp og frem.
Den tyngste produksjonen i Troms er melkeproduksjon på ku og geit. Jeg vil starte med å skryte av geitbøndene som i de siste årene har vært gjennom et enormt stort arbeid med sanering av hele næringa. Dette var et arbeid mange i starten var skeptisk til, i dag ser vi resultatet. Vi har verdens friskeste geiter, som igjen har gjort Tine i stand til å utvikle nye produkter basert på geitmelk, her kan både hvitost og lettrømme fra nord nevnes. Dette arbeidet har vært både tidkrevende og dyrt for den enkelte bonde, dere skal være stolt av det, og vi andre skal gi dere honnør for innsatsen.

På kumelk kan det for mange se ut til at alt er såre vel, med gode resultater fra Tine og ei solid etterbetaling kan mange tro at dette går så det suser. Det er først og fremst god drift i Tine som skaper det gode resultatet, men det er ikke grunn til å slå seg til ro. Med en betydeligere høyere melkepris i Norge en i nabolandene vil det bli et veldig trykk på tollvernet fremover. Dette trykket vil bli enda større når EU opphever kvotesystemet fra 1. april. I tillegg til dette vil sannsynelig vis også eksportstøtten i melkesektoren bli faset ut, dette utgjør 10% av norsk melkeproduksjon. Resultatet av dette, hvis vi ikke gjør de rette grep kan bli lavere pris og reduksjon av forhåndstallet. Her er det viktig at Norges Bondelag lytter til Tine, og at de står samlet bak de krav som må settes ovenfor myndighetene.

Melkeproduksjon vil alltid være bærebjelken i Norsk landbruk, og en garantist for landbruk over hele landet. Dette må vi i Norges Bondelag være tydelig på ovenfor regjering og storting.
Blant de mange ting dagens regjering vil endre på er kvoteregionene på kumelk. I dag følger regionene fylkesgrensene, mens regjeringa ønsker å redusere dette til 3-5 regioner. Dette vil være ødeleggende for Troms. Med det vi har sett av interesse i nabofylkende til kvotekjøp de siste årene er jeg redd Troms vil tappes for melkeproduksjon hvis vi blir i en felles regioner med nabofylker.                

Kjøttproduksjon på storfe henger nøye sammen melkeproduksjon, 80-90 % av storfekjøttet kommer fra melkekua. Vi har i dag en stor og vedvarende underdekning på storfekjøtt så her må det kunne være åpning for en betydelig satsing på fremforing av kalv, kvige og okse. Det er i tillegg plass til mange nye ammeku produsenter. Denne underdekningen må ikke få etablere seg permanent. 
Mange av disse kjøttfe rasene egner seg godt til å beite i utmarka, og utmarksbeite har vi mye av i Troms
Det er også underdekning av fårekjøtt, Det har de senere år vært satt inn tiltak for å snu denne trenden. Det har blitt mer lønnsomt å levere kvalitet og tyngre dyr, dette er et tiltak vi i Troms har ønsket lenge og vi ser nå at det har virker positivt, men det er fremdeles rom for mer kjøtt i markede.
Rovdyr situasjonen i troms har lenge vært en årsak til at mange har sluttet med sau, og det er bare å beklage at myndighetene ikke har gjort det som burde gjøres for å få kontroll på dette. Mange hadde tiltru til denne regjeringa, men vi ser at heller ikke de blå blå vil etterleve rovdyrforliket eller erstatningsordningene. Når dette er sagt skal vi heller ikke ”stikke under en stol” at vi har store rovdyrfrie områder med gode beiter som det nesten ikke er sau og lam på, bla. ute på øyene.

Eggproduksjon er i en helt annen situasjon der de sliter med en litt for stor produksjon, og det er nok ikke rom for nyetablering i nær fremtid. Men det gledelig er at vi har god del produsenter med rimelig nye og moderne bygg.

Den delen av landbruket i Troms som har den mest bekymringsfulle utvikling er svinenæringen. Her har vi en nedgang i antall produsenter og produksjon fra år til år som vi må få stoppet. Vi har bønder som vil satse på gris, men det er umulig å få finansiering av fjøs til svineproduksjon så lenge markedet ikke er i balanse. Samtidig som innovasjon Norge sier nei til finansiering i Troms bygges det til gris i andre deler av landet med lån i private banker. Dette kan ikke forsette, det vil over tid flytte produksjonen fra distriktene til sentrale deler av landet. Her må faglaga og myndighetene på banen med ordninger som sikrer distriktslandbruket tilstrekelig med produksjon.
Svinekjøttproduksjonen er avgjørende for at Nortura skal kunne opprettholde sin produksjon ved de forskjellige anlegg, og jeg er redd en ytterlig reduksjon vil få konsekvenser for anleggsstrukturen i Nortura 

For å kunne drive et aktiv landbruk i Troms er vi helt avhengi av et sterkt og solid samvirke, det vil neppe bli inntresant for så mange private å starte slakteri eller meieri. Derfor er det viktig at vi slår ring om Tine og Nortura, og gir de betingelser slik at anleggsstrukturen opprettholdes. Like viktig som det, er det at distriktslandbruket får kompensert fult ut for distriktsulempene, slik er det ikke i dag. Distrikts og arealtilskuddene har i mange år blitt økt med samme beløp i flere soner, dette resulterer i at økonomien i distriktsjordbruket sakker akterut sett opp i mot de sentrale strøk. Resultatet ser vi, nedlegginga er større i distriktene og produksjonen flyttes.

En konsekvens av dette er mindre råstoff inn i anleggene i distriktene, med det resultat at det kommer krav om å flytte produksjon dit det er mer råstoff. Nortura er allerede i gang med en gjennomgang av pølse og deig produksjonen sin, og det foreslås å avikle pølse og deig produksjonen i Målselv. 
Klarer vi heller ikke å opprettholde melkeproduksjonen i Troms vil neppe Tine opprettholde all osteproduksjonen de har i dag på Storsteinnes                         

Med dette som bakgrunn er jeg ikke i tvil om at årets jordbruksoppgjør må bli et oppgjør med en tydelig distriktsprofil. Det må en tydelig heving av lønnsomheten i distriktsjordbruket slik at optimismen kommer tilbake og vi får en ny giv. Dette vil sikre arbeidsplasser rundt om i Norge.

Lønnsomheten i landbruket er lav og må heves, dette er viktig spesielt for rekrutteringa til yrket. Og i de grovfor og beitebaserte produksjonene der det er underdekning på kjøtt må det ligge til rette for å kunne øke lønnsomheten
Mange av oss har pekt på at Norsk dyrehelse og matproduksjon er trygg og i verdenstoppen, og det må ikke være noe tvil om at det stemmer. Selv med dette som bakteppe dukker det opp tilfeller som ikke er ønskelig, dette må vi ta på det største alvor og vi må hele tiden spørre oss selv gjør vi det rette i produksjonen? Et annet spørsmål er, har vi avlet frem et dyr som ikke er robust nok? Et tredje spørsmål som vi må tørre å stille oss er, har vi fjernet dyret for langt fra det som er naturlig for det dyret? Kanskje flere burde se til det som er gjort i geitnæringa for å få et friskt dyremateriale. Med dette som bakteppe er jeg meget skeptisk og betenkt til de som mener at melkekua ikke trenger å få komme ut.

Skal vi være annerledes landet som har et annerledes landbruk med fokus på dyrevelferd og med en etisk riktig og trygg matproduksjon, må vi ikke bare si og mene det, vi må også gjøre det, selv om det koster litt.   
Næringa er flink å påpeke at det er viktig med landbruk over hele landet, dette er det også mange politikere som sier, ja faktisk de aller fleste. Dette er noe som skiller Norge fra mange andre land, og det skal vi være stolt av. Samtidig er det slik som jeg har påpekt tidligere at på mange områder er det nettopp distriktene som sakker akterut. Dagens regjering har tatt til ordet for mange endringer i landbruksnæringa slik vi kjenner den, målet skal være forenkling. 
Det er satt ned mange utvalg som har som mål å forenkle og gjøre næringa mer robust. Mye av det som vi etter vært ser er at dette ender med en sentralisering av landbruket. Sist ut i så måte er sammenslåing av Bioforsk, Skog og landskap og NILF. Her er konklusjonen til styret i Bioforsk at bla. Holt skal selges og forskninga avikles slik vi kjenner den i dag. Dette vil være en katastrofe for det Nord-Norske landbruket, man kan jo bare spørre seg hvor forskning og utprøving av plantemateriale til bruk under de klimatiske og lysforhold vi har skal skje. Blir dette resultatet vil vi ikke ha noe planteforskning igjen i nord. Jeg stiller spørsmål om landbruksmiljøet på østlandet ville se seg tjent med at deres behov for forskning ble utført i Frankrike.

Når man så vet at våre egne har vært med på å gå for en slik innstilling er det ikke da på sin plass å spørre, er landbruk over hele landet noe man bare fremhever i festaler, også i egne rekker.   
