Leders tale årsmøte Buskerud Bondelag 2016
Ordstyrer, æresmedlem, utsendinger og gjester, velkommen til årsmøte i Buskerud Bondelag. Jeg vil spesielt ønske velkommen til dere som er på årsmøte i fylkeslaget for første gang i dag, jeg håper dere reiser herfra i ettermiddag med en følelse av at det nytter å engasjere seg i Bondelaget, og at vi sammen kan være med å påvirke.

De siste åra har landbruk og matproduksjon fått en vesentlig større plass i det offentlige ordskiftet. Det er snart ikke en dag uten en eller annen nyhet som berører oss bønder, og det er bra. Det som ikke er bra er at det svært ofte er nyheter og meningsytringer som er negative for oss. Enten er det forslag fra ei regjering som ikke skjønner realitetene i matproduksjon og setter ideologien høyere enn fornuften, det er økonomer som mener matproduksjon er en unødvendig kostnad for samfunnet, noen sammenlikner landbrukssamvirket med mafia eller det er interne stridigheter i næringa. Hvorfor er det sånn? Hvorfor er det så mye negativt rundt norsk landbruk og oss bønder?

Fakta er:

· Vi produserer verdens tryggeste mat

· Vi har verdens beste jordbrukspolitikk

· Vi har verdens nest laveste forbruk av antibiotika i matproduksjonen

· Vi har et landbruk over hele landet

· Vi kan tåle eller til og med profitere på moderate klimaendringer

· Norge har aldri brukt mindre penger på landbruket i forhold til statsbudsjettet

· Å være matprodusent er en fantastisk jobb!
Så har vi sjølsagt noen utfordringer; vi tjener litt for lite på den jobben vi gjør og det er ei utvikling som skaper bekymring på noen områder. Det skal jeg komme tilbake til seinere. Men hovedbudskapet mitt er at det er så enormt mye å glede seg over og å være stolte av for oss som er bønder. Hvorfor blir vi ikke (bokstavelig talt) satt litt mer pris på? 

Jeg trur ikke vi er flinke nok til å fortelle om alle de unike kvalitetene ved norsk landbruk. Folk flest er ikke klar over at norske egg er fri for salmonella, at norsk svinekjøtt ikke inneholder antibiotikaresistente bakterier, at narasin og esbl er på vei ut av norsk kylling eller at ved å spise biff i utlandet er det stor sannsynlighet for at du får i deg et kjøttstykke som er fora opp på veksthormoner, steroider og GMO fôr. Dette er historier vi må bli mye flinkere til å fortelle. Ikke bare gjennom media, men i vennekretsen, på symøter og i alle sammenhenger hvor det passer seg.

Et sterkt og vitalt bondelag er avgjørende også når vi skal forsøke å sette vårt preg på det offentlige ordskiftet. I Buskerud har vi opplevd medlemsvekst de siste åra, og vervestafetten nå i vinter ga oss mange nye medlemmer, tusen takk for den jobben. Men det er ingen grunn til å slappe av, medlemsverving er kanskje det aller viktigste dere kan bidra med hvis dere vil gjøre en jobb i lokallaget. I generaldebatten etterpå håper jeg vi kan få noen gode forslag til hvordan vi kan øke oppslutninga om den jobben vi gjør i bondelaget. Det er bekymringsfullt at når Felleskjøpet arrangerer regionmøte i Hokksund så møter det opp 100 FK medlemmer, mens det på årsmøtet i Øvre Eiker Bondelag dukker opp ca 25 stykker. Betyr årsregnskapet til Felleskjøpet mer for bonden enn den jobben vi i bondelaget gjør? Da er jeg redd for at vi gjør en for dårlig jobb….

Mitt ønske og håp for åra som kommer er at vi skal klare å skape en mye større oppslutning om bondelaga lokalt. Jeg håper vi kan klare å skape arrangement og arenaer som våre medlemmer setter pris på og vil delta på i langt større grad enn hva som er tilfelle i dag. Denne jobben trenger vi i styret hjelp til, og som sagt så utfordrer jeg dere til å komme med forslag på aktiviteter som kan bidra til et større engasjement.

Apropos engasjement så står vi foran vårens vakreste eventyr, bortsett fra våronn og lamming sjølsagt, nemlig jordbruksforhandlingene. I den grad en skarve fylkesleder kan ha en oppfatning av det politiske liv, så er jeg i alle fall i år veldig usikker på hvordan staten vil håndtere oppgjøret. Vi har imidlertid en del holdepunkter å gå ut ifra: det blir generelt ikke store tillegg i lønnsoppgjør i år, renta er fortsatt lav og det er fremdeles FrP som styrer departementet. Summen av dette gjør meg vel ikke til superoptimist for at vi skal få et kjempetilbud. Da er det opp til oss å komme med gode og velbegrunna krav. 
Buskerud sitt innspill har dere fått utlevert i dag, og det oppfordrer jeg dere til å lese igjennom. I korte trekk så har vi prioritert kornproduksjon med et krav på 20 øre pluss kostnadsdekning og 40 kr i økt arealtilskudd, storfekjøttproduksjon med et kvalitetstillegg på kr 2,- pr kg for klassene O+ og bedre i tillegg til økt driftstilskudd og økt beitetilskudd for utmark. Det tredje hovedkravet vi kommer med er en stor satsing på investeringsmidler. I tillegg til å øke den generelle potten så foreslår vi ei ekstraordinær investeringspakke for ombygging av båsfjøs melk, tilskudd til korntørker og lager samt et løft på investering i drenering. I tillegg har vi sjølsagt en rekke andre tiltak i vårt innspill som dere vil se, men dette er hovedsakene.
Ved å prioritere som vi har gjort håper vi å oppnå at reduksjonen i kornarealet avtar og etter hvert snur, at vi gir rom for økt produksjon på det eneste kjøttslaget hvor det ikke er markedsdekning, og at vi stimulerer til en dreining mot et fossilfritt landbruk gjennom investeringer i miljøtiltak, samt økt bruk av utmarksressursene.

Når det gjelder utviklinga innen kornproduksjonen i Buskerud så har den vært dramatisk. 60.000 da korn er gått over til gras eller annen produksjon de siste 10 åra. Hvis denne trenden får fortsette i 10 år til har vi nesten halvert kornarealet her i fylket i perioden 2005 til 2025. En ting er at dette fører til at kornproduksjonen svekkes, en helt annen ting er at mesteparten av kornet erstattes av gras. Dette graset må, slik situasjonen er i dag, brukes til storfekjøttproduksjon. 60.000 da kornjord kan gi grunnlag for ca 10.000 ammekuer. Det er urealistisk å tro at vi i løpet av 10 år skal øke ammekutallet i fylket fra dagens 4.500 til 14.500. Det er derfor rimelig innlysende å anta at dersom vi ikke klarer å stoppe nedgangen i kornareal, så vil vi flytte enda mer av grasbasert husdyrproduksjon fra grasområdene ned på flatbygdene. Hvis vi som faglag ikke er villige til å prioritere kornproduksjon nå, så vil det si at vi ikke tar vårt eget mantra om ”norsk mat på norske ressurser” på alvor. Da kan vi fortsette å bygge større og større fjøs på flatbygdene og importere en høyere og høyere andel av kornet som brukes til dyrefôr. Så er det sjølsagt sånn at vi må vite hva vi driver med, og konsekvensene av dette. Det er derfor vi ikke går for en voldsom økning i kornprisen på ett år, men vi foreslår et langsiktig løp hvor man bruker mange virkemidler i tillegg til pris for å styrke kornet. Vi foreslår en langsiktig opptrapping med en kombinasjon av pris, arealtilskudd, prisnedskriving, dreneringstilskudd, økt fokus på sortsutvikling samt satsing på korntørker og lager. Summen av dette har vi tro på vil virke positivt.
Norges Bondelag gjorde på årsmøtet i fjor et vedtak om at norskandelen av alt fôret som brukes til husdyra våre skal økes fra dagens 75% til 85%. Dette er et krevende vedtak som betinger samarbeid på tvers av produksjoner. Allikevel tror jeg det er slike vedtak, og den type arbeid som må legges ned for å nå denne målsettinga, som på sikt vil styrke oss som næring. Her blir vi nødt til å samarbeide og å se ting i sammenheng i større grad enn å jobbe for enkeltproduksjoner og sette disse opp mot hverandre.
Som tidligere nevnt så antar jeg at årets forhandlinger blir svært krevende, og at det er en rimelig stor sjanse for at det kan bli et brudd. Forrige kvelden snakka jeg med Lars Petter Bartnes, han ba meg forresten overbringe en hilsen til årsmøtet, og det han var mest opptatt av var om det var stor aksjonsvilje i Buskerud dersom det blir et brudd. For bondelagets forhandlingsutvalg er det utrolig viktig å gå inn i forhandlingene med en følelse av at de har hele organisasjonen i ryggen. Det er derfor helt avgjørende at vi stiller opp hvis det skal aksjoneres til våren. Uka før 17. mai bør dere alle holde rimelig ryddig i kalenderen og sørge for at medlemmene stiller opp hvis det trengs. Det vi veit allerede nå er at vi har felles aksjonsuke 11.-22. april. Jeg håper dere har planene klare for noen markeringer i denne perioden.
Også i året som har gått har vi dessverre blitt minna på at HMS er noe vi kan bli langt bedre på. Det er altfor mange ulykker i landbruket, og mange av disse kunne vært unngått ved at vi var flinkere til å tenke på Helse Miljø og Sikkerhet. Det er viktig at vi har et bevisst forhold til den jobben vi gjør hjemme på gårdene våre, og tenker igjennom arbeidsdagen vår for å unngå skader, uhell og sykdom. Ofte er det bare små tiltak som verken er dyre eller tar mye tid som kan hjelpe oss til å unngå farlige situasjoner eller eksponere oss for støv, støy eller annet som kan føre til langsiktige skader.

I året som har gått så har vi sett at det er mange lokallag som har jobba veldig bra. Det er imponerende hvor høyt aktivitetsnivå en del av dere har, og så er det noen lokallag som fortsatt har en vei å gå for å komme opp i eliteserien. Gjennom prosjektet ”Bruk Buskerud, økt matproduksjon”, finnes det nå en del midler det er muligheter for å søke på. Dette er penger som gjerne kan brukes dersom et eller flere lokallag ønsker å arrangere møter med tema som går på å øke matproduksjonen. Bruk dette prosjektet aktivt, og spør noen på kontoret om hjelp dersom dere har planer om møter eller arrangement som dere føler dere trenger litt støtte til.
Innledningsvis la jeg vekt på at vi må bli flinkere til å fortelle historien om norsk landbruk. Og så har jeg nylig lært at nå for tida fortelles ikke historier best av aviser, på tv eller i bøker, de fortelles best gjennom sosiale medier. I den forbindelse har jeg lyst til å komme med en utfordring til hele Buskerud bondelag, medlemmer, tillitsvalgte og ansatte. Denne ideen har jeg ikke lufta med noen andre, og jeg er litt usikker på om vi klarer å gjennomføre den, men jeg tar sjansen. Fra i dag, og hver arbeidsdag frem til neste årsmøte skal det publiseres minst ett bilde som omhandler matproduksjon eller livet på gården til våre medlemmer med en liten tekst til. Dette skal vi klare ved at dere tar bilder med mobilen og sender de til kontoret. Deretter ordner kontoret med å legge ut ett nytt bilde på vår Facebook side hver arbeidsdag fram til årsmøte 2017. Så må vi sikkert ta ei runde med Wenche og de andre for å tenke ut en praktisk mulig løsning for å gjennomføre dette. Jeg tror at vi vil klare å skape en del oppmerksomhet rundt et slikt prosjekt, og at mange vil være nysgjerrige på å se et nytt bilde hver dag. Uansett er det noe som ikke koster all verden, og om det ikke lykkes, så har vi i alle fall prøvd!

Så har jeg tjuvstarta litt. Her ser dere mitt bidrag. Dette er tatt i natt, og denne krabaten er nå ca 9 timer gammel!
For å avslutte på samme måte som jeg begynte, så har jeg lyst til å sitere HKH Kronprins Haakon, som kom med denne positive betraktninga på konferansen Mat Og Landbruk i januar: ”Det er dere bønder som forvalter landet på vegne av oss andre” sa kronprinsen.

Med de orda så ønsker jeg alle et godt og aktivt årsmøte, og håper det blir en god debatt!

Takk for meg

