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Et samarbeid mellom Nordland Bondelag, Nordland Bonde- og 





Småbrukerlag og Allskog BA

Historiens første jerv fanget i bås i Nordland

Søndag 9.10.2016 ble den første jerven noensinne fanget med bruk av bås i Nordland. Mange jegere og jaktlag har de senere år lagt ned en enorm arbeidsinnsats uten å lykkes med båsfangsten. Vi håper dette markerer starten på en mer effektiv båsfangst i Nordland og gratulerer samtidig jaktlaget med den fabelaktige fangsten, en jervetispe på 7,1 kg. 
De senere år er det fanget flere jerver med bruk av bås i Norge. Spesielt i Hedmark og Oppland ser båsfangsten ut til å fungere svært godt. Prosjekt Bedre Jervejakt i Nordland har jobbet mye for å effektivisere båsfangsten i fylket, der det aldri tidligere er fanget jerv med denne metoden. I skrivende stund er vi inne i den andre lisensfellingsperioden der bruk av kamera som fullverdig tilsyn av båsene utprøves for fullt av jegere tilknyttet prosjektet. Også jaktlaget i Saltdal som lyktes med å utføre den historiske fangsten benytter seg av viltkamera under tilsynet av jervebåsen. Jerven hadde besøkt stedet flere ganger uten å ta det siste steget inn i båsen. Til slutt følte den seg imidlertid trygg nok til å hoppe ned til maten og gikk dermed i fella. 


Siden prosjektet startet i forkant av lisensfellingsperioden 2012/2013 er det loggført hele 1054 fangstdøgn med bås, fordelt på fire år. Dette viser hvor vanskelig det kan være å lykkes med å fange jerv på denne måten. De tre første lisensfellingsperiodene var jegerne nødt til å kontrollere båsen fysisk 2 ganger pr. dag for å forsikre seg om at det ikke var jerv i fella, dette for å unngå at jerven blir stående i båsen unødvendig lenge. Under fjorårets lisensfellingsperiode fikk prosjektet dispensasjon til å prøve ut viltkamera i stedet for å utføre fysisk tilsyn, som er svært arbeidsomt og tidkrevende. En effekt av dette er at båsene kan være spent i lengre perioder samtidig som de kan flyttes noe lenger bort fra områder der mennesker ofte ferdes. Resultatene fra fjorårets lisensfelling viste at bruk av viltkamera utfylte de krav som myndighetene har satt for fangsten. Vi håper selvsagt på samme resultat også i år. Flere jaktlag har mottatt både båser og gode viltkamera i løpet av året som har gått. Det er derfor mange båser rundt omkring i Nordland som står klare for å fange jerv. 

Rovviltnemnda i Nordland har for lisensfellingsperioden 2016/17 satt en kvote på 16 jerver. Det gjenstår derfor 14 dyr til myndighetenes målsetting for jakta er nådd. Prosjekt Bedre Jervejakt i Nordland håper på at en bedre fangst med bruk av bås kan bidra til en mer effektiv regulering av jervebestanden.     
Vi ønsker alle fylkets jegere lykke til med den videre fangsten! 

Vidar Johan Bentsen

Prosjektleder

10.10.16  
Foto: Jervetispa gikk til slutt i båsen (Foto: Ørjan Larsos).
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