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Prioriterte saker for Norges Bondelag 2018/2019


Vedtak:
Norges Bondelag arbeider bredt for å bedre vilkårene for landbruket og synliggjøre landbrukets betydning for samfunnet. Vårt hovedmål for norsk landbruk er å sikre bærekraftig matproduksjonen, konkurransekraft i markedet og sjølforsyning basert på norske ressurser. 
Gode inntektsmuligheter er avgjørende for å nå målene i landbrukspolitikken.  

Norges Bondelag vil i arbeidsåret 2018/2019 prioritere følgende saker:

Næringspolitikk
Bedre dyrevelferd 
Bedre markedsbalansering/ produksjonsregulering 
Klimaforhandlinger som sikrer norsk matproduksjon
Rovdyr – sikre beitebruk
Gjødselvareforskriften – revisjon
Styrke jordvernet
Kommunikasjon
Øke forståelsen av landbrukets betydning 
Kommunikasjon, påvirkning og valg 2019
Organisasjonsutvikling
Sikre en god organisasjonsprosess
Opplæring av tillitsvalgte 
Bedret beredskap på gården og bondens helse 

Saksutredning
Norges Bondelag har lagt bak seg et godt arbeidsår.  Deltakere på årsmøtet 2018 var fornøyd med at partene hadde kommet til enighet om en jordbruksavtale som tar inn over seg de markedsutfordringene som husdyrsektoren står ovenfor, og at det er gjort grep som kan bidra til å bedre situasjonen slik at vi kan nå målet om tetting av inntektsgap. Årsmøtet pekte også på en del utfordringer og muligheter som Norges Bondelag må jobbe videre med.  Dette vil være viktige elementer som Norges Bondelag vil følge opp i det kommende arbeidsår.  Næringspolitisk program, styrets prioriteringer av saker (inkl pelsdyrnæringen) og økonomiske prioriteringer gjennom vedtatte budsjett vil også være førende for vårt arbeid. 
Norges Bondelag er opptatt av at vi fortsatt skal produsere trygg mat i verdensklasse.  
I tillegg vil organisasjonsprosessen prege Norges Bondelag i arbeidsåret 2018/2019. Det er også et løpende arbeidet for å legge et best mulig grunnlag for jordbruksforhandlingene neste år og dette vil alltid være en hovedprioritet for Norges Bondelag. 

Prioriterte saker legger føringer for arbeidet på nasjonalt og på fylkesnivå. I tillegg vil det prege lokallagene mht prioritering av arbeidsoppgaver. 
Prioriterte saker – ambisjoner for kommende arbeidsår

Næringspolitikk

Bedre dyrevelferd 
Alle dyr skal ha det godt. God dyrevelferd er viktig av mange årsaker, men viktigst er hensynet til dyras egenverdi, tilliten til norsk matproduksjon og at godt dyrehold er en del av vårt samfunnsoppdrag.  Husdyrbasert produksjon står for over 70% av total jordbruksproduksjon målt i omsetning. Markedet for kjøtt, melk og egg er dermed svært viktig for norsk landbruk. For forbrukeren er velferden og etikken i kjøtt- og eggproduksjonen meget viktig og det er signaler som vi tar på alvor. 
Etter et år med negativ oppmerksomhet om dyrevelferd i media, og Mattilsynets funn under tilsynskampanjen av slaktegris i Rogaland, slo årsmøtet fast at norsk landbruk skal ha en nullvisjon for dyrevelferdssaker. I dette legger årsmøtet at regelverket på dyrevelferd skal følges på alle norske husdyrbruk. Årsmøtet slo også fast at norske bønder skal produsere kvalitetsvarer og jobbe systematisk for god dyrevelferd. Dyreholder skal også sørge for at dyr blir ivaretatt av kompetent personell. Kompetansekravet til dyreholdet må følges opp. 

Norges Bondelag har det siste året løftet dyrevelferd høyt på agendaen. En samlet svinenæring har blant annet vedtatt dyrevelferdsprogram for slaktegris og landbruket samarbeider om en utredning for dyrevelferdsmerking som bygger på faglighet. 

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret: 
Innføre nullvisjonen for dyrevelferdssaker i vårt arbeid. 
Innføre dyrevelferdsprogrammet for svinehold. Norges Bondelag tar en aktiv rolle i dette arbeidet. 
Jobbe for at alle bønder raskt oppdager, gjennomfører og setter inn forebyggende tiltak når det oppstår utfordringer i dyreholdet. Det krever tid, kunnskap og erfaring, og Norges Bondelag skal jobbe for en landbrukspolitikk som bidrar til det. 
Prioritere videre arbeid om sammenhengen mellom dårlig psykisk helse og alvorlige dyrevernsaker.
Strategisk arbeid med dyrevelferd, jf merkeprosjekt og dyrevelferdsprogrammer.
Arbeide for å sikre tilstrekkelig veterinærdekning. 
Styrking av Mattilsynet. Sikre tillit mellom tilsyn og næring. 

Bedre markedsbalansering/produksjonsregulering
For å optimalisere prisuttaket i markedet, er det helt avgjørende at vi klarer å regulere markedet slik at vi både treffer nivå på produksjonen og svingninger i markedet.  Vi driver biologisk produksjon i et utfordrende klima i et høykostnadsland og det kan være mange uforutsette faktorer som påvirker vår produksjon. Gode styringsverktøy har vært en avgjørende faktor for en vellykket norsk matproduksjon. 

I dag er det overproduksjon i flere produksjoner. Fra 2021 blir det forbud mot reguleringseksport som har vært et viktig verktøy for markedsregulering. Markedsbalansering var et helt sentralt tema i jordbruksoppgjøret 2018 og Norges Bondelag vil i kommende arbeidsår arbeide med gjennomgang av markedsordningene i regi av Omsetningsrådet. I tillegg skal Landbruksdirektoratet blant annet utrede endringer i konsesjonsregelverket for de kraftfôrbaserte produksjonene innen 1.9.2018. Bedre markedsbalansering er en premiss for årets jordbruksavtale.
 
Ambisjoner for det kommende arbeidsåret: 
Iverksette tiltak med mål om å øke prisuttaket for sau og gris med 250 millioner kroner i avtaleåret.
Utvide og forbedre virkemidlene for markedsbalansering.
Stramme inn konsesjonsregelverket med sikte på å fase ut engangspurkene.

Klimaforhandlinger som sikrer norsk matproduksjon
Norske bønder skal bidra til bedre klima ved å kutte utslipp og øke opptak/binding innenfor målsettingene i norsk landbruks- og distriktspolitikk. Landbruket er en del av klimaløsninga og Norge er i front internasjonalt når det gjelder å utvikle et klimavennlig landbruk med lavere utslipp per produsert enhet. Vi følger arbeidet i FNs klimakonvensjon tett og vil bidra til at Norge deltar aktivt. Norge skal oppfylle klimaforpliktelsene i Paris-avtalen sammen med EU og forhandler om en bindende avtale om 40% kutt i ikke-kvotepliktige utslipp i 2030. Jordbrukets andel av ikke-kvotepliktige utslipp er ca 16%. I forhandlingene med EU må regjeringen sikre tilstrekkelig handlingsrom og fleksibilitet til å ivareta norsk landbruk i tråd med nasjonale målsettinger.

Norges Bondelag er invitert til forhandlinger med regjeringen om en plan for reduksjon av klimagassutslipp. Vi vil jobbe for at planen er kunnskapsbasert og realistisk når det gjelder effekten av konkrete tiltak, tidsplan og økonomi for bonden. Det blir avgjørende at planen ikke har tallfestede ambisjoner som i praksis setter tak på norsk matproduksjon i 2030.  
Klimaendringene merkes og stadig flere bønder rammes oftere av ekstremvær som flom og tørke. Norges Bondelag vil gjennom nødvendig bistand, ny kunnskap og konkrete tiltak bidra til å begrense skadene for de som rammes og samtidig arbeide for at norsk jordbruk tilpasses et endret klima.

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Arbeide for at regjeringen i forhandlingene med EU sikrer nasjonalt handlingsrom for å iverksette kunnskapsbaserte og langsiktige klimaløsninger i jordbruket. 
Gjennomføre samtaler med regjeringen om en plan for å redusere klimagassutslippene per produsert enhet i norsk matproduksjon innenfor økonomisk forsvarlige rammer.
Fremme klimaløsninger på den enkelte gård, blant annet gjennom Klimasmart Landbruk.
Stimulere til mer forskning og utvikling av klimavennlige løsninger som reduserer utslippene fra norske landbruk, og som øker opptak og binding av klimagasser.
Øke fokus på klimatilpasning slik at konsekvensene av ekstremvær reduseres.

Rovdyrpolitikk – sikre beitebruk
Norges Bondelag arbeider for å styrke rammevilkårene for beitenæringene og dermed øke matproduksjonen og verdiskapingen basert på beiteressursene på innmark og i utmark.
Stortingets rovdyrforlik må følges opp av forvaltningen og rovdyrsonene må ikke utvikles til reservater. Potensielle skadedyr må tas ut før beitesesongen, og jerv, gaupe, bjørn, ulv og kongeørn som gjør skade på beitedyr må felles umiddelbart. Det er avgjørende at skadefelling av rovdyr i beitesesongen blir mer effektiv. Den økonomiske situasjonen for bonden må bedres ved at erstatning for tap av husdyr praktiseres etter Krokann-dommen og at forebyggende tiltak dekkes fullt ut. Ved omstilling må næringstapet dekkes fullt ut.

Siden WWF har anket dommen fra Oslo Tingrett om overprøving av vedtak om felling av ulv, vil Norges Bondelag fortsatt prioritere å følge opp denne saken.

Bondelag har i samarbeid med Norsk Sau og Geit og Norsk Bonde- og Småbrukarlag etablert et felles prosjekt med fokus på forebyggende og konfliktdempende tiltak. Dette prosjektet søkes videreført.

Stortinget har bestemt at vi i Norge hvert år skal ha følgende antall ynglinger:  
Brunbjørn 13 
Gaupe 65
Jerv 39
Ulv 4-6 ynglinger av ulv hvorav minst 3 ynglinger skal være helnorske i region 4 og 5 (Akershus, Oslo, Østfold og Hedmark)
Kongeørnbestanden skal opprettholdes til 850 til 1200 hekkende par. 
Norges Bondelags primærstandpunkt er færre rovdyr i norsk natur og vi jobber for å sikre beitebrukernes rett til å utnytte beiteressursene. Det er avgjørende at regjeringen ikke går over vedtatt mål om ynglinger på de ulike rovdyrslag nasjonalt og regionalt. 

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Jobbe for at vedtatte mål for ynglinger av de ulike rovdyrene ikke overstiges nasjonalt eller regionalt. 
Sikre beitebruk og redusere tap. Redusere konfliktnivået.
Bidra som partshjelp i ankesaken fra WWF.


Gjødselvareforskrift – revisjon
Det er avgjørende for norsk matproduksjon at det legges til rette for landbruk over hele landet.  Gjødselvareforskriften er under revisjon. Landbruksdirektoratet, Mattilsynet og Miljødirektoratet har fått i oppdrag å revidere gjødselvareforskriften. Målet var å se på hvordan gjødsel best kan utnyttes i planteproduksjon og som kilde til bioenergi. Samtidig var det et klart mål å redusere avrenning og utslipp til luft. Direktoratene foreslår blant annet at gjeldende gjødselvareforskrift blir erstattet av to forskrifter; en gjødselvareforskrift og en gjødselbrukforskrift. I forslaget til gjødselbrukforskrift har Landbruksdirektoratet og Miljødirektoratet ikke blitt enige og har to ulike forslag. I tillegg foreslår direktoratene å samordne regelverket for bruk av organisk gjødsel og mineralgjødsel. LMD vil med bakgrunn i direktoratenes forslag og i samråd med KLD og Helse- og omsorgsdepartementet, utarbeide et endelig forslag til ny gjødselvareforskrift som skal sendes på høring, ventelig i løpet av høsten 2018.

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Norges Bondelag vil følge opp arbeidet med ny gjødselvareforskrift og være en aktiv part inn mot departementene for å bidra til å sikre at gjødsla kan bli brukt som en ressurs tilpasset de ulike forholdene i hele landet. Gjødselvareforskriften må balansere hva som er mulig å gjennomføre på en økonomisk bærekraftig måte for næringa, samtidig som næringa må oppfylle miljøkravene. Dette må ses i forhold til de faktiske miljøutfordringene som i det store bildet er begrensede. 
God organisasjonsmessig behandling som involverer alle ledd i organisasjonen. 

Jordvern 
Norges Bondelag har som mål at all dyrket mark skal ha et juridisk vern. Stortinget har behandlet «Oppdatering av den nasjonale jordvernstrategien» og bedt regjeringen komme med en oppdatert strategi i statsbudsjettet 2019. Det er derfor viktig at Norges Bondelag prioriterer dette i 2018/2019. Norges Bondelag vil videre arbeide for å utnytte mulighetene som ligger i dagens planer og -verktøy for arealplanlegging mhp jordvern. Strategien for å redusere landbrukets egen nedbygging av matjord skal følges opp.  

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:

Politisk oppfølging av jordvernstrategien mht bedre juridisk vern.
Oppfølging av regionale arealplaner, kommunedelplaner og reguleringsplaner. 
Oppdatere Norges Bondelags strategidokument for jordvern slik at det blir et nyttig verktøy for fylkeslaga og lokallaga i deres omfattende jordvernarbeid. 
Målrettet arbeid for å redusere landbrukets egen nedbygging av matjord. 

Kommunikasjon

Øke forståelsen av landbrukets betydning 
Landbruket skaper verdier over hele landet på mange måter. En konsekvens av det, er at det fortsatt er viktig å løfte fram landbrukets betydning på flere samfunnsområder og ta del i diskusjoner på områder som ikke bare er rent landbrukspolitiske. Det betyr et arbeid for å få på eller bidra til saker enten i mediene eller gjennom andre kanaler og arenaer når muligheten byr seg. Målet er å øke forståelsen av landbrukets betydning.  

Aktuelle områder som er viktige for næringas omdømme at vi er tydelige på, er dyrevelferd og dyrehelse, og bidrag i klimajobben med å redusere klimagassutslipp. Andre saker hvor vi kan øke kunnskapen og bidra til diskusjon er trygg mat, matmakt, regionalisering og mulige nye handelsavtaler. 

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Øke forståelsen i opinionen for landbruket.
Økt synliggjøring av landbruket, og verdiskaping lokalt, regionalt og nasjonalt.
Omdømme: Løfte fram konkurransefortrinn som trygg mat og dyrehelse. 

Kommunikasjon, påvirkning og valg 2019
Hvilket budskap vi velger og hvordan vi kommuniserer det, er svært viktig for å nå ut til opinion, politikere og andre meningsdannere. I kommunikasjonsarbeidet må hele organisasjonen være med å styrke og utvikle forståelsen hos politikere og i opinionen av hvordan maten skal produseres i framtida og hva det vil kreve av politikk. 

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Synliggjøre landbruket og bidra til debatt/diskusjon.
For å nå ut best mulig, skal vi høsten 2018 gå gjennom mediekanalene vi bruker, og vurdere om det er andre kanaler vi bør ta i bruk/ev bytte ut. Det vil også bli gjennomført et arbeid som ser på Bondelagets visuelle profil for å styrke Bondelagets visuelle uttrykk.
Det skal være en systematisk politisk kontakt og formidling i sentrale saker for landbruket gjennom året. 
Påvirke valgprogrammene til partiene lokalt og på fylkesplan. Utkast til innspill tilpasses lokalt og i fylkene, som må følge opp overfor partiene i kommuner og fylker.
I det kommende året (høsten) skal det jobbes ut budskap og tema som Bondelaget skal løfte fram i valget 2019. Målet vil være å få fram verdien av landbruket på mange områder, og hvordan det henger sammen med lokal politikk. Her kan bla verdiskapingstall, verdiskapingsrapporter og ringvirkningsanalyser bli brukt.  
Synliggjøre landbrukets betydning, inkludert arealplanarbeid og strategier for jordvern er relevante temaer som bør vektlegges i arbeidet inn mot valget 2019.
Bruke utadrettede tiltak som Åpen Gård i august for å gi landbruket en positiv oppmerksomhet i valgåret 2019. Partiene er generelt åpne for møter med organisasjoner i valgår. 
Norges Bondelag må jobbe med å bygge allianseparter og knytte kontakter med og bygge kompetanse om landbruk hos ungdomspolitikere.



Organisasjonsutvikling
Norges Bondelag bistår medlemmene i et utall små og store saker gjennom arbeidsåret. Alle medlemmer som tar kontakt skal få klare tilbakemeldinger på hva vi kan bidra med. Dette arbeidet gjennom «hverdagsbondelaget» er en meget viktig service overfor medlemmene. Å utvikle Bondelaget til å bli enda bedre på medlemsservice, er en prioritert oppgave.

Norges Bondelags organisasjon – organisasjonsprosessen
Fra 1. januar 2020 er regionreformen gjennomført og Norge består av 11 fylker, mot dagens 18. Organisasjonsprosessen i Norges Bondelag skal gjennomføres fram mot årsmøtet i 2019, med implementering av eventuelle endringer fra etter årsmøtet. To forhold vektlegges i arbeidet: Bondelagets næringspolitiske arbeid, og hensynet til en aktiv og levende organisasjon. Organisasjonsutvalget har formulert følgende målsetting for resultatet av prosessen: Et kraftfullt Bondelag med bonden og medlemmet i fokus.

En forutsetning for en vellykka prosess er at medlemmer, lokallag og fylkeslag blir inkludert og hørt underveis. Det igangsettes derfor en omfattende høringsrunde i organisasjonen høst/vinter 2018/2019. 
 
Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Organisasjonen blir hørt og ivaretatt gjennom organisasjonsprosessen.
Resultatet av prosessen gir et kraftfullt Bondelag med medlemmet i fokus. 

Opplæring av tillitsvalgte 
Uten aktive og velfungerende lokallag mister Norges Bondelag sin attraktivitet for nåværende og framtidige medlemmer. Uten gode lokallag mister også Norges Bondelag muligheten til å drive politisk påvirkning på alle tre nivåer, slik vi er Norges beste organisasjon til i dag. Gode lokallag er avhengig av dyktige styrer med kunnskap og vilje til å gjøre en innsats. Det er derfor en prioritert oppgave å sikre kunnskapsrike og motiverte tillitsvalgte. 

I 2017 ble det satt i gang et stort arbeid for å tilby alle lokalt tillitsvalgte opplæring i organisasjonsarbeid og landbrukspolitikk. I løpet av vinteren har til sammen 650 tillitsvalgte i lokallaga deltatt på 40 kurs i 12 fylker, gjennomført av kursledere fra Norges Bondelag. Høsten 2018 vil de gjenstående fylkeslagene gjennomføre kurs. Kursene har blitt svært godt mottatt.

Arbeidsåret 2018/2019 skal alle nye tillitsvalgte i lokallaga få tilbud om organisasjonsopplæring. Dette skal bli en fast rutine for fylkeslaget, og etter hvert skal opplæringa i all hovedsak gjennomføres av fylkeslaga selv, ved hjelp av materiellet utviklet og testet i organisasjonsopplæringa 2017 /2018. 

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Alle nye tillitsvalgte i lokallaga skal få organisasjonsopplæring gjennom sitt fylkeslag.
Nye fylkestillitsvalgte og ledere i fylkenes valgkomiteer får tilbud om opplæring gjennom Norges Bondelag. 
Tillitsvalgte i fylkesstyrer og i Norges Bondelags styrer tilbys kurs gjennom Norsk Landbrukssamvirke.

Bedret beredskap på gården og bondens helse
Norske bønder skal produsere kvalitetsvarer og jobbe systematisk for god dyrevelferd. Det er større sannsynlighet for at dyra har det bra når bonden har det bra. God fysisk og psykisk helse hos bonden er derfor en vesentlig faktor for å sikre god dyrevelferd. Lokallaga har en viktig rolle for å bidra til dette. 

Bonden og lokallaga er viktige aktører for trygge lokalsamfunn. I forbindelse med kriser og uforutsette hendelser kan lokallaga på kort varsel stille med ressurser i form av maskiner og utstyr, samt mobilisere mannskap med lokalkjennskap. Lokallaga er også viktige når enkeltpersoner rammes av kriser som for eksempel rovdyrangrep, brann, flom, ulykker, personlige tragedier og sykdom. 

Gjennom studieopplegget Tryggere sammen har lokallaga et godt verktøy for å være en viktig aktør for beredskap, dyrevelferd og helse hos bonden. Studieopplegget videreutvikles med den delen som handler om bondens psykiske helse. Tryggere sammen er høyaktuelt, og skal i kommende arbeidsår gjennomføres i mange lokallag.

Gode velferdsordninger for bønder i forbindelse med sykdom og svangerskap er svært viktig for å ha et sikkerhetsnett for folk og dyr. I jordbruksavtalen ble det bestemt å gjennomgå samordningen av tilskudd mellom avløsning ved sykdom og fødsel med lønnsinntekt.  Bondelaget får mange henvendelser fra medlemmer som trenger hjelp i dialogen med NAV. Det skal utarbeides en veileder som skal gjøre dette enklere for medlemmene våre. 

Ambisjoner for det kommende arbeidsåret:
Bedre velferdsordningene og utvikle en veileder for enklere dialog med NAV.
Studieopplegget «Tryggere sammen» videreutvikles med temaet flom og bondens psykiske helse.
Tryggere sammen gjennomføres i lokallaga til Norges Bondelag.
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