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Retningslinjer for varsling av lovstridig eller kritikkverdige forhold i Bondelaget
Bakgrunn

I tilknytning til helse-, miljø og sikkerhetsarbeidet har Norges Bondelag/ Bondelagets Servicekontor as Bondelaget som virksomhet plikt til å utarbeide rutiner for intern varsling eller sette i verk andre tiltak som legger forholdene til rette for intern varsling om kritikkverdige forhold i virksomheten jf. Arbeidsmiljøloven.
Bondelaget legger vekt på å ha en kultur og en arbeidsplass hvor det skal være rom for å stille kritiske spørsmål og ta opp forhold som man mener bør forandres.

Hva innebærer varslingsretten
Varslingsretten gir arbeidstakeren en rett til å varsle eller si fra om kritikkverdige forhold i en virksomhet. Varslingsretten gjelder både internt og eksternt jf. Arbeidsmiljøloven.
Fremgangsmåten for varsling skal være forsvarlig. Arbeidsgiver har plikt til å tilrettelegge for varsling internt. Rutiner for varsling finner du under kapittel 10. Medarbeiderskap.
Hva er kritikkverdige forhold
Arbeidsmiljølovens varslingsregler gjelder alle tilfeller der arbeidstakere sier fra om forhold som arbeidstakerne blir kjent med gjennom arbeidsforholdet og som er eller kan være i strid med:

· Lover og regler

· Virksomhetens retningslinjer
· Alminnelig oppfatning av hva som er forsvarlig eller etisk akseptabelt.

For eksempel: 

· Svikt i sikkerhetsrutiner

· Arbeidsforhold i strid med arbeidsmiljølovens krav eller annet brudd på lovgivning

· Uforsvarlig saksbehandling

· Korrupsjon eller andre økonomiske misligheter

Forsvarlig varsling

Fremgangsmåten for varsling skal være forsvarlig. De kritikkverdige forholdene skal eksempelvis ikke tas opp på en utilbørlig måte som unødvendig skader samarbeidsklima, arbeidsmiljøet eller enkeltpersoner i virksomheten, for eksempel ved fremsettelse av gjentatte grunnløse påstander rettet mot kolleger.

Varslingsretten omfatter heller ikke kritikkverdige forhold som kun gir uttrykk for en arbeidstakers syn ut fra dennes egne politiske eller etiske overbevisning, og som ikke har noen allmenn interesse.

Forsvarlighetskriteriet skal ikke tolkes strengt, men det vil skjerpes ved eksempelvis henvendelse til media.

Hvordan skal varslingen skje
Varsling skal skje skriftlig og som hovedregel til arbeidstakerens nærmeste overordnede leder.  I Bondelaget vil dette i praksis være avdelingsleder, organisasjonssjef eller generalsekretær.

Dersom arbeidstakeren ikke blir lyttet til, eller de kritikkverdige forholdene er knyttet til ledere i Bondelaget kan arbeidstakeren i stedet varsle styret/styrets leder om de kritikkverdige forholdene.

Arbeidstakeren kan alltid henvende seg til verneombud, fagforeninger eller ansatt representanter i styret i Bondelagets Servicekontor as, dersom arbeidstakeren ønsker dennes bistand i forbindelse med varslingen.

Arbeidstakeren har også rett til å si fra til statlige tilsynsmyndigheter, for eksempel Arbeidstilsynet eller Helsetilsynet. Etter Bondelagets syn vil det utover dette helt unntaksvis kunne tenkes situasjoner hvor det er forsvarlig å varsle eksternt før det varsles internt.

Varslingsretten og taushetsplikt

Varsling i strid med lovfestet taushetsplikt omfattes ikke av varslingsretten.

Vern for varsleren mot gjengjeldelse

I henhold til arbeidsmiljøloven er enhver gjengjeldelse mot en arbeidstaker som varsler i samsvar med loven § 2-4 er forbudt.

Begrepet «gjengjeldelse» skal forstås vidt. Enhver ugunstig behandling som kan ses som en følge av og en reaksjon på forsvarlig varsling, skal i utgangspunktet regnes som gjengjeldelse.

Forbudet gjelder formelle sanksjoner som oppsigelse, suspensjon og avskjed. Forbudet gjelder også mer uformelle sanksjoner som for eksempel endring i arbeidsoppgaver, endringer i lønns- og arbeidsvilkår, omplassering og andre arbeidsmessige konsekvenser.

Gjengjeldelsesforbudet verner ikke arbeidstakeren mot reaksjoner som ikke har sammenheng med varslingen og oppsigelse av saklige grunner som ikke har noe med varslingen å gjøre.

Forbudet utelukker ikke at arbeidsgiver kommer med motargumenter, men det må trekkes en grense mellom dette og reaksjoner som har karakter av gjengjeldelse

Dersom en arbeidstaker blir utsatt for gjengjeldelse i strid med forbudet har arbeidstakeren krav på oppreisningserstatning. Krav om erstatning for økonomisk tap må eventuelt fremmes etter alminnelige erstatningsregler.

Tilbakemelding og oppfølging

Det er et ledelsesansvar i Bondelaget å følge opp og iverksette tiltak i forhold til kritikkverdige forhold det varsles om.

Så langt det er mulig skal varsleren gi en kortfattet orientering om oppfølging av saken. Det bør alltid orienteres om at varsel er mottatt og at videre oppfølging blir vurdert. Når saken er avsluttet bør det gis en tilbakemelding på resultatet av varslingen. Har varslingen gitt grunnlag for oppfølging, resultert i nye rutiner, er det gitt tilstrekkelig med opplysninger for eventuelt å igangsette tiltak, er varselet ivaretatt ved allerede igangsatte tiltak.

Retningslinjer for videreformidling av observert/ opplevd dårlig behandling på arbeidsplassen

Arbeidsmiljø handler om de sosiale og psykologiske forholdene på arbeidsplassen, slik det oppleves for den enkelte og for hele arbeidsfellesskapet. I Bondelaget er vi opptatt av å ha en god personalpolitikk som fremmer godt arbeidsmiljø. Det betyr at alle ansatte har et ansvar til å bidra positivt og at ta vare på hverandre. Det betyr at vi må følge noen spilleregler for å oppnå ønsket resultat.

Spilleregler:

· Vise gjensidig respekt for hverandres gode intensjoner og stille spørsmål dersom du ikke forstår uttalelser, hensikt eller form (adferd). 

· Bidra til å videreutvikle avdelingen gjennom åpen og ærlig dialog ressursutnyttelse og arbeidsformer.

· Tydeliggjøre vilje og evne til å gjøre hverandre gode og ta ansvar for å få kollegaer/medarbeidere/ledere til å lykkes i sine roller og trives på sin arbeidsplass.

· Respektere hverandres rolleansvar og bidra på en åpen og synlig måte til at egen og andres rolle blir mer tydelig og virkningsfull.

· Ta ansvar for avdelingens trivsel og felles og individuell motivasjon gjennom stor delaktighet i prosesser, samarbeidsdynamikk og det sosiale liv i avdelingen.

Hva gjør du dersom du opplever å bli dårlig behandlet eller trakassert av en kollega? 

Hva er trakassering? 

Trakassering er å forulempe, ergre eller plage og kan ha en rekke forskjellige former og er definert som «handlinger, unnlatelser eller ytringer som virker eller har til formål å virke krenkende, skremmende, fiendtlige, nedverdigende eller ydmykende»

Trakassering kan være enten en isolert eller gjentatt hendelse. I henhold til Arbeidstilsynet er det trakassering «når en eller flere personer gjentatte ganger over tid blir utsatt for negative handlinger fra en eller flere personer. Dette kan for eksempel være plaging, utfrysing, fratakelse av arbeidsoppgaver, eller sårende fleiping og erting.

Ta kontakt med nærmeste leder, personal, verneombud eller tillitsvalgt og fortell om opplevelsen. I løpet av samtalen vil dere i samarbeid avdekke om hva som ligger til grunn. Det er uansett viktig å sette ord på hendelsen. 

Utfallet av samtalen med leder/personal vil bestemme om hendelsen skal følges opp og eventuelt hvilke tiltak som kan iverksettes.  Leder/personal har ansvaret for å skrive møtereferat og lage en oppfølgingsplan. Etter fastsatt tid skal leder/personal innkalle deg til oppfølgingsmøte for å evaluere resultatet og se om ønsket mål er oppnådd. 

Hva gjør du dersom du opplever å bli dårlig behandlet eller trakassert av nærmeste leder? 

Ta kontakt med personal, verneombud eller tillitsvalgt. 

Utfallet av samtalen vil bestemme om hendelsen skal følges opp og eventuelt hvilke tiltak som kan iverksettes.  Personal har ansvaret for å skrive møtereferat og lage en oppfølgingsplan. Etter fastsatt tid skal personal innkalle deg til oppfølgingsmøte for å evaluere resultatet og se om ønsket mål er oppnådd.

Hva gjør du dersom du observerer at en kollega blir dårlig behandlet eller trakassert på arbeidsplassen?

Det er viktig å huske på at alle har et ansvar om å informere nærmeste leder, verneombud, tillitsvalgt eller personal dersom man observerer at en kollega blir dårlig behandlet på arbeidsplassen.  

Gjelder observasjonen utenfor egen avdeling skal observasjonen informeres om til personal.

Personal vil kontakte begge parter for å avdekke hendelsesforløpet og iverksette de tiltak som situasjonen krever.

